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69 Verfahren und Vorrichtung zur Sichtanzeige von Anweisungsangaben in voraufgezeichneten
Nachrichten.

@ Ein Speichermedium, in dem zuvor aufgenommene

Nachrichten gespeichert sind, wird im Hinblick auf
Anweisungssignale abgetastet, die das Vorhandensein von
Anweisungen in diesen Nachrichten bezeichnen. Wenn im
Anschluss an das erwihnte Abtasten eine im Wiedergabe-
zustand befindliche Nachricht eine Anweisung enthalt,
dann wird eine geeignete Sichtanzeige geschaffen. Eine
andere Sichtanzeige ist fiir jede weitere eine Anweisung
enthaltende Nachricht vorgesehen, die sich noch nicht im
Wiedergabezustand befindet.
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PATENTANSPRUCHE

1. Verfahren zur Sichtbarmachung des Vorhandenseins von
Anweisungen (I) in zuvor aufgezeichneten Nachrichten (M,
M, M3), die von einem Aufzeichnungsmedium (T) wiedergege-
ben werden sollen, wobei die Nachrichten durch Nachrichten-
endsignale (280, 282, 284) getrennt sind und wobei die Anwei-
sungen durch Anweisungssignale (283, 285) bezeichnet sind, da-
durch gekennzeichnet, dass das Aufzeichnungsmedium nach
Anweisungssignalen abgetastet wird, dass die Anzeigen solcher
Nachrichten, in denen Anweisungen enthalten sind, gespeichert
werden, dass eine erste Sichtanzeige (254) gegeben wird, wenn
eine im Wiedergabezustand befindliche Nachricht eine der An-
weisungen enthélt, und dass eine von der ersten Sichtanzeige
verschiedene zweite Sichtanzeige (276) gegeben wird, wenn eine
nachfolgende Nachricht, die sich nicht im Wiedergabezustand
befindet, eine Anweisung enthélt. -

2. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet,
dass beim Speichern der Anzeigen solcher Nachrichten, die An-
weisungen enthalten, der Zdhlwert eines Zihlers in eine erste
Richtung verdndert wird, wenn das Aufzeichnungsmedium ab-
getastet wird, dass der Zahlwert des Zihlers gespeichert wird,
wenn ein Nachrichtenendsignal erreicht wird, wodurch ein
Nachrichtenendzdhlwert gespeichert wird, und dass in Verbin-
dung mit dem Nachrichtenendzdhlwert eine Anweisungssignal-
darstellung gespeichert wird.

3. Verfahren nach Anspruch 2, dadurch gekennzeichnet,
dass bei der Ausgabe der ersten Sichtanzeige der Zahlwert des
Zghlers in eine zweite Richtung geéndert wird, wenn die Nach-
richten wiedergegeben werden, dass festgestellt wird, wenn der
Zghlwert des Zihlers einem gespeicherten Nachrichtenendzihl-
wert im wesentlichen gleicht, und dass die erste Sichtanzeige ge-
geben wird, wenn in Verbindung mit dem néichstfolgenden ge-
speicherten Nachrichtenendzidhlwert eine Anweisungssignaldar-
stellung gespeichert wird.

4. Verfahren nach Anspruch 3, dadurch gekennzeichnet,
dass bei Abgabe der zweiten Sichtanzeige die Abwesenheit einer
in Verbindung mit dem néchstfolgend gespeicherten Nachrich-
tenzdhlwert gespeicherten Anweisungssignaldarstellung festge-
stellt wird und dass die zweite Sichtanzeige gegeben wird, wenn
eine Anweisungssignaldarstellung in Verbindung mit einem der
iibrigen gespeicherten Nachrichtenendzihlwerte gespeichert ist.

5. Verfahren nach Anspruch 4, dadurch gekennzeichnet,
dass beim Speichern der Nachrichtenendzdhlwerte eine Spei-
cheradresse in eine erste Richtung gedndert wird, wenn ein
Nachrichtenendsignal erreicht wird, wiahrend das Aufzeich-
nungsmedium abgetastet wird, und dass in die Speicheradresse
dieser Nachrichtenendzdhlwert und diese Anweisungssignaldar-
stellung gespeichert werden und dass bei der Ausgabe der ersten
Sichtanzeige die Speicheradresse in eine zweite Richtung gein-
dert wird, wenn der Zdhlwert des Zahlers einem gespeicherten
Nachrichtenendzdhlwert im wesentlichen gleicht und eine in der
gednderten Speicheradresse gespeicherte Anweisungssignaldar-
stellung erfasst wird, und dass bei der Ausgabe der zweiten
Sichtanzeige eine Anweisungssignaldarstellung erfasst wird, die
in einer der iibrigen Speicheradressen gespeichert ist.

6. Verfahren nach Anspruch 5, dadurch gekennzeichnet,
dass das Aufzeichnungsmedium zum Abtasten in Riickwérts-
richtung bewegbar ist und zur Nachrichtenwiedergabe und zum
Erreichen einer nachfolgenden Nachricht in Vorwdrtsrichtung
bewegbar ist, dass der Zahlwert des Zihlers in die zweite Rich-
tung verdndert wird, wenn das Aufzeichnungsmedium in Vor-
wartsrichtung bewegt wird, dass die Speicheradresse in die erste
Richtung verdndert wird, wenn das Aufzeichnungsmedium in
Riickwirtsrichtung bewegt wird und dass die Speicheradresse in
die zweite Richtung verdndert wird, wenn das Aufzeichnungs-
medium in Vorwiértsrichtung bewegt wird.

7. Vorrichtung zur Durchfithrung des Verfahrens nach An-
spruch 1, wobei die zuvor aufgezeichneten Nachrichten von

einem Speichermedium wiedergegeben werden, das Nachrich-
tenendsignale, die das Ende einer Nachricht und/oder den Be-
ginn einer nachfolgenden Nachricht bezeichnen, und Anwei-
sungssignale enthélt, die das Vorhandensein von Anweisungen

s bezeichnen, gekennzeichnet durch eine Anweisungserfassungs-
einrichtung zum Erfassen und Anzeigen der auf dem Speicher-
medium aufgezeichneten Anweisungssignale, eine die Anwei-
sung anzeigende erste Anzeigeeinrichtung (24) und eine das An-
weisungssignal anzeigende zweite Anzeigeeinrichtung, die eine

10 erste Einheit, die auf die Anweisungserfassungseinrichtung an-
spricht, um die erste Sichtanzeige (254) vorzunehmen, die das
Auftreten einer Anweisung innerhalb der wiederzugebenden
Nachricht darstellt und eine zweite Einheit enthélt, die auf die
Anweisungserfassungseinrichtung anspricht, um die zweite

15 Sichtanzeige (276) vorzunehmen, die sich von der ersten Sicht-
anzeige unterscheidet und die das Auftreten einer Anweisung in
einer nachfolgenden zur Wiedergabe zuriickgebliebenen Nach-
richt darstellt.

8. Vorrichtung nach Anspruch 7, dadurch gekennzeichnet,
20 dass die zweite Anzeigeeinrichtung eine dritte Einheit enthilt,
die auf die Anweisungserfassungseinrichtung anspricht, um in
der ersten Anzeigeeinrichtung eine weitere Sichtanzeige vorzu-
nehmen, die das Fehlen von aufgezeichneten Anweisungen in
den zur Wiedergabe zuriickgebliebenen Nachrichten darstelit.

9. Vorrichtung nach Anspruch 7, dadurch gekennzeichnet,
dass die Anweisungserfassungseinrichtung eine Abtasteinrich-
tung zum Abtasten des Speichermediums hinsichtlich des Vor-
handenseins der Anweisungssignale und eine Abfiihleinrichtung
zum Abfiihlen eines gespeicherten Anweisungssignals umfasst.

10. Vorrichtung nach Anspruch 9, gekennzeichnet durch
eine Abtasteinrichtung zum Abtasten eines in dem abgetasteten
Speichermedium gespeicherten Nachrichtenendsignals.

11. Vorrichtung nach Anspruch 10, gekennzeichnet durch
einen Speicher zum Speichern jedes abgetasteten Nachrichten-
35 endsignals und jedes abgetasteten Anweisungssignals in adres-

sierbare Speicherstellen.

12. Vorrichtung nach Anspruch 11, dadurch gekennzeich-
net, dass der Speicher eine Schreibeinrichtung enthélt, um in
eine entsprechende Speicherstelle die Darstellung eines abgeta-

40 steten Nachrichtenendsignals und eine Darstellung eines Anwei-
sungssignals einzuschreiben, das innerhalb derjenigen Nachricht
abgefiihlt wurde, deren Ende durch das letztgenannte Nachrich-
tenendsignal bezeichnet ist.

13. Vorrichtung nach Anspruch 12, dadurch gekennzeich-
45 net, dass die zweite Anzeigeeinrichtung eine Speicherleseeinrich-

tung umfasst, die betétigbar ist, wenn Nachrichten aus dem
Speichermedium wiedergegeben werden, um aus dem Speicher
zumindest einen Teil des Inhalts einer Speicherstelle herauszule-
sen, in der die Darstellung des Nachrichtenendsignals gespei-

s0 chert ist, welches das Ende der erreichten Nachricht bezeichnet,
und eine Erfassungseinrichtung zum Erfassen einer Anwei-
sungssignaldarstellung in den herausgelesenen Inhalten um-
fasst.

14. Vorrichtung nach Anspruch 13, dadurch gekennzeich-
s5 net, dass die Speicherleseeinrichtung ausgebildet ist, aus dem
Speicher zumindest einen Teil der Inhalte derjenigen Speicher-
stellen herauszulesen, in denen Darstellungen von Nachrichten-
endsignalen gespeichert sind, die das Ende von noch nicht er-
reichten Nachrichten bezeichnen.

15. Vorrichtung nach Anspruch 13, dadurch gekennzeich-
net, dass die Speicherleseeinrichtung eine Einrichtung umfasst,
die auf das Fehlen einer erfassten Anweisungssignaldarstellung
in den herausgelesenen Inhalten der letztgenannten Speicherstel-
le anspricht, um zumindest einen Teil der Inhalte derjenigen
65 Speicherstellen herauszulesen, in denen Darstellungen von

Nachrichtenendsignalen gespeichert sind, die das Ende von
noch nicht erreichten Nachrichten bezeichnen, und eine Ein-
richtung zum Erfassen einer Darstellung eines herausgelesenen
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Anweisungssignals umfasst, damit die Anzeigeeinrichtung die
zweite Sichtanzeige ausgibt.

16. Vorrichtung nach Anspruch 13, gekennzeichnet durch
eine Stellenbezeichnungseinrichtung, die ein Stellensignal er-
zeugt, das die Stelle jedes abgetasteten Nachrichtenendsignals in
dem Speichermedium bezeichnet, wobei die Schreibeinrichtung
in die betreffende Speicherstelle das beim Abtasten des Nach-
richtenendsignals erzeugte Stellensignal schreibt.

17. Vorrichtung nach Anspruch 16, dadurch gekennzeich-
net, dass die Stellenbezeichnungseinrichtung ein augenblickli-
ches Stellensignal erzeugt, das die Stelle in dem Speichermedi-
um bezeichnet, in dem derjenige Bereich einer Nachricht gespei-
chert ist, die zur Wiedergabe bereit ist, und dass eine Ver-
gleichseinrichtung vorhanden ist, um das augenblickliche
Stellensignal mit in der Speichereinrichtung gespeicherten Stel-
lensignalen zu vergleichen und dadurch festzustellen, wenn das
Ende einer Nachricht erreicht ist und zu bestimmen, welche
Nachricht zur Wiedergabe bereit ist.

18. Vorrichtung nach Anspruch 17, gekennzeichnet durch
einen Speicheradressengenerator, der beim Abtasten des Spei-
chermediums schrittweise erhoht wird, wenn Nachrichtenend-
signale abgetastet werden, um die Speicherstellen im Speicher
zu adressieren, und eine Einrichtung zum Erniedrigen des Spei-
cheradressengenerators, wenn Nachrichten vom Speichermedi-
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kann dann bis zu den durch die Markierungen bezeichneten Or-
ten aufgespult oder riickgespult werden, woraufhin die Phono-
typistin die aufgezeichneten Anweisungen abspielen kann.
Wenn jedoch der Aufzeichnungsstreifen vor der Niederschrift

s falsch angeordnet oder auf andere Weise verlorengeht, dann er-
hilt die Phonotypistin keine Kenntnis von den Orten der dik-
tierten Anweisungen, und beim Abspielen dieser Anweisungen
wird ihr moglicherweise nicht bewusst, dass die wiedergegebene
miindliche Nachricht eine Anweisung und nicht Teil der zu

10 schreibenden Nachricht ist.

Kiirzlich wurden derartige Indexstreifen aus Papier durch
eine elektronische Sichtanzeige ersetzt, in der Lichtelemente,
wie Leuchtdioden (LED), Fliissigkristalle (LCD) oder dgl.
wahlweise betitigt werden, um eine lesbare Anzeige der Orte

1s der zuvor aufgezeichneten Anweisungen zu schaffen. Beispiele
solcher elektronischer Sichtanzeigen sind in den US-PS’en
4 051 540, 4 200 893 und 4 410 923 offenbart. Es sind andere
Beispiele solcher elektronischer Sichtanzeigen bekannt, und bei
diesen allen wird der Ort einer Anweisung iiblicherweise elek-

20 tronisch auf dem Aufzeichnungstriger durch ein geeignetes An-

weisungssignal markiert. Dieses Anweisungssignal wird {ibli-
cherweise als ein unterscheidbares Signal, wie z.B. ein oder
mehrere Biindel vorbestimmter Frequenz, die auch als Tonim-
pulsbiindel bekannt sind, aufgezeichnet. Ein Anweisungstonim-

um wiedergegeben werden und das augenblickliche Stellensignal 25 pulsbiindel, auch als Markierungston bekannt, wird vom Autor

einem gespeicherten Stellensignal entspricht, wodurch die An-
weisungssignaldarstellung in der durch den Speicheradressenge-
nerator adressierten Speicherstelle erfasst wird, wodurch die er-
ste Sichtanzeige angegeben wird.

BESCHREIBUNG

Die Erfindung betrifft ein Verfahren zur Sichtanzeige von
Anweisungen in zuvor aufgezeichneten Nachrichten nach dem
Oberbegriff des Anspruches 1 und eine Vorrichtung zur Durch-
fiithrung des Verfahrens.

Bei der Verwendung von Aufzeichnungs/Wiedergabegerdten
fiir die Aufzeichnung und Wiedergabe diktierter Nachrichten
hat der Benutzer (oder der Autor) hiufig den Wunsch, die Pho-
notypistin mit Anweisungen zu versehen, beispielsweise Anwei-
sungen, die die Nachricht selbst betreffen, deren Niederschrift,
den vorgesehenen Empfénger dieser Nachricht oder derglei-
chen. Solche Anweisungen werden hiufig als getrennte Notiz
von Hand geschrieben und der Phonotypistin ausgehédndigt
oder auf andere Weise an dem Aufzeichnungstriger befestigt,
auf den die Nachricht diktiert wurde. Wahlweise kann der Au-
tor der Phonotypistin entweder personlich oder tiber Telefon
oder durch andere Mittel (beispielsweise iiber einen Boten)
miindliche Anweisungen erteilen. Solche Techniken haben sich
bei der Ubermittlung von Anweisungen des Autors an die Pho-
notypistin als wenig zufriedenstellend erwiesen.

Bei einigen herkémmlichen Aufzeichnungs/Wiedergabegeré-

" ten wird eine von einem Papierstreifen gebildete Indexskala ab- ss rungston,

getastet, wenn der Autor seine Nachricht aufzeichnet. Wéhrend
der Aufzeichnung einer Nachricht kann der Autor eine Anwei-
sung diktieren, und der relative Ort dieser Anweisung auf dem
Aufzeichnungstriger wird durch ein geeignetes Kennzeichen auf
dem Indexstreifen angezeigt. Ublicherweise wurden magnetge-
steuerte Schreibinstrumente, Heizelemente oder dgl. benutzt,
die durch ferngesteuerte Schalter ausgelost werden, die wibli-
cherweise an dem Diktier-Handteil angeordnet sind, um derarti-
ge Anweisungsangabemarkierungen zu schaffen. Wenn der
Aufzeichnungstriger der Phonotypistin zur Niederschrift ausge-
héndigt wird, dann kann der markierte Indexstreifen visuell ge-
priift werden, um diejenigen Orte festzustellen, an denen An-
weisungen aufgezeichnet wurden. Der Aufzeichnungstréger

aufgezeichnet, wie dies in den vorbekannten Patenten beschrie-
ben ist, um den Beginn einer Anweisungsnachricht zu bestim-
men.

Ublicherweise werden Nachrichten auf ein Magnetband auf-

30 gezeichnet und von diesem abgespielt. Bei einigen herk6émmli-

chen Einrichtungen wird die Anweisungsnachricht auf dersel-
ben Tonspur aufgezeichnet wie die vom Autor diktierte infor-
mative Nachricht, und sie wird durch den vorgenannten Anwei-
sungsmarkierungston bestimmt, der ebenfalls in dieser Spur

35 aufgezeichnet wird. In anderen Geréten wird die Anweisungs-
nachricht auf einer getrennten Spur aufgezeichnet, und der An-
weisungsmarkierungston kann entweder auf dieser getrennten
Spur oder auf der fiir die primére Informationsnachricht vorge-
sehenen Spur aufgezeichnet werden. In beiden Ausfiihrungsfor-

40 men ist davon auszugehen, dass, wenn eine Anweisungsnach-

richt (und der diese bestimmende Anweisungsmarkierungston)
in einer Linge des Bandes aufgezeichnet wird, lings welcher die
primére informative Nachricht aufgezeichnet wurde, die infor-
mative Nachricht so aufgefasst werden kann, als ob sie die An-

45 weisung «enthélt».

Wenngleich Magnetbénder iiblicherweise der bevorzugte
Aufzeichnungstriger zum Aufzeichnen und zur Wiedergabe
von Nachrichten (und Anweisungen innerhalb solcher Nach-
richten) sind, so kénnen auch andere Aufzeichnungstrager be-

so nutzt werden, wie z.B. Magnetmanschetten oder Magnetplat-
ten. Diese sind jedoch analog zu Magnetbéndern, und Anwei-
sungsnachrichten konnen in der gleichen Spur wie die primére
informative Nachricht oder in einer getrennten Spur aufgezeich-
net werden. In dhnlicher Weise kann der Anweisungsmarkie-
der den Ort dieser Anweisungsnachricht bezeichnet,
entweder in der gleichen Spur wie die primére informative
Nachricht oder in einer getrennten Spur aufgezeichnet werden.
Seit dem Auftauchen der verhiltnisméssig billigen Festkor-
perspeichermedien, iiblicherweise als «Speicherbausteine» be-

60 kannt, kénnen aufgezeichnete Nachrichten digitalisiert und in

solchen Speicherbausteinen als Digitalsignale gespeichert wer-
den. In dhnlicher Weise konnen Anweisungsnachrichten und
die Orte dieser Anweisungsnachrichten in bezug zu den primé-
ren informativen Nachrichten ebenfalls in Speicherbausteinen

65 gespeichert werden. Die digitalisierten Informationsnachrichten

und Anweisungsnachrichten kénnen abgespielt werden, indem
lediglich die ausgewdhlten Orte dieser Speicherbausteine ausge-
wertet oder gelesen werden, indem die digitalisierten Signale in
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eine analoge Form riickgewandelt werden und sodann die ana-
- logen Informations- und Anweisungsnachrichten wiedergegeben
werden.

Beim Gebrauch der in den vorstehend genannten Patenten
beschriebenen Aufzeichnungs/Wiedergabegerite fiir die Nieder-
schrift von voraufgezeichneten Nachrichten ist es vorteilhaft,
diese Gerdte zundchst in einer «Abtast» Betriebsweise zu betrei-
ben, in der der Aufzeichnungstriger (z.B. das Magnetband) zu-
néchst abgetastet wird, um das Vorhandensein von Anwei-
sungsmarkierungsténen zu ermitteln. Die Ermittlung solcher
Anweisungsmarkierungstone dussert sich in einer linearen Sicht-
anzeige dieser Orte ldngs des Bandes, an denen solche Anwei-
sungsmarkierungstone (und Anweisungsnachrichten) aufge-
zeichnet sind. Das Abtasten des Aufzeichnungstrégers fiihrt
auch zu einer Sichtanzeige der Orte, wo jede Nachricht endet
(die durch die Ermittlung von Nachrichtenendmarkierungstd-
nen erhalten wird), wodurch die Phonotypistin mit einer sicht-
baren Anzeige der relativen Linge und des Ortes einer jeden
Nachricht und des Vorhandenseins von darin enthaltenen An-
weisungsnachrichten beliefert wird.

Ahnliche Sichtanzeigen konnen vorgesehen werden, wenn
der Aufzeichnungstriger aus einer Magnetmanschette oder
einer Magnetscheibe besteht, oder wenn der Aufzeichnungstré-
ger aus einem oder mehreren der vorgenannten Speicherbaustei-
ne gebildet ist.

In der jiingeren Vergangenheit bestand eine Bestrebung zur
Miniaturisierung von Aufzeichnungs/Wiedergabegeraten, wo-
bei diese Bestrebung durch Vorschlige geférdert wurde, sehr
kleine Bandkassetten zu verwenden, wie sie in den US-PS’en
4 443 827 und 4 476 510 beschrieben sind, und durch die Ver-
wendung der erwihnten Speicherbausteine. Bei einer solchen
Miniaturisierung besteht an dem Aufzeichnungs/Wiedergabege-
rit moglicherweise kein ausreichender Aussenraum zur Anbrin-
gung einer Sichtanzeige einer Bauart, wie sie in der US-PS
4 410 923 beschrieben ist, bei der eine lineare Anzeige der En-
den der Nachrichten und Anweisungen geschaffen wird. Gleich-
wohl ist es nach wie vor wiinschenswert, eine Phonotypistin mit
einer Angabe zu versehen, ob auf den Aufzeichnungstriger ir-
gendwelche Anweisungsnachrichten aufgezeichnet wurden und
ob die informative Nachricht, die gerade niedergeschrieben
wird oder die unmittelbar vor ihrer Niederschrift steht, eine
Anweisungsnachricht enthalt.

Der vorliegenden Erfindung liegt die Aufgabe zugrunde, ein
Verfahren zur Sichtanzeige des Vorhandenseins von Anweisun-
gen oder Anweisungsnachrichten innerhalb einer priméren in-
formativen Nachricht zu schaffen, die auf einen Aufzeich-
nungstriger aufgezeichnet wurde und mit der festgestellt wird,
ob eine zuvor aufgezeichnete Nachricht, die niedergeschrieben
werden soll oder gerade niedergeschrieben wird, eine Anwei-
sung enthilt, und ob irgendwelche Nachrichten, die zuvor auf
einem Aufzeichnungstriger aufgezeichnet wurden, wobei diese
Nachrichten noch nicht zur Wiedergabe gelangt sind, eine An-
weisung enthalten.

Diese Aufgabe wird erfindungsgemaéss mit den kennzeich-
nenden Merkmalen des Anspruches 1 gelost.

Eine Vorrichtung zur Durchfiihrung des Verfahrens ist er-
findungsgemdss durch die Merkmale des Anspruches 7 gekenn-
zeichnet.

Gemass einem anderen Gesichtspunkt der Erfindung wird
ein Zihler erh6ht oder erniedrigt, wenn sich der Aufzeich-
nungstrager bewegt. Beispielsweise kann ein Bandzéhler ernie-
drigt werden, wenn der Aufzeichnungstrdger aus einem Ma-
gnetband besteht und das Magnetband riickgespult wird. In
dhnlicher Weise kann dieser Bandzihler erhoht werden, wenn

25
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ben wird, und bei fortgesetztem Abtasten des Bandes fiihrt die
Ermittlung eines Anweisungssignals zu einer geeigneten Darstel-
lung oder einem «Kennzeichen», das in Verbindung mit dem
Nachrichtenende-Zahlwert gespeichert wird. Dieser Vorgang

s wird fortgesetzt, bis der Beginn oder der Ausgangspunkt des
Aufzeichnungstrégers erreicht ist. Sodann, wenn das Ende einer
Nachricht erreicht ist, was durch das Auftreten des Zahlwertes
des erwidhnten Zahlers und eines gespeicherten Zdhlwertes ange-
zeigt wird, wird der Speicher abgefragt, um festzustellen, ob

10 dem nichsten Nachrichtenend-Zahlwert ein Anweisungskenn-

zeichen zugeordnet ist. Wenn ja, dann wird eine Anzeige ge-
schaffen, dass diese ndchstfolgende Nachricht (die Nachricht,
die niedergeschrieben werden soll) eine Anweisung enthélt.
Falls in dieser nichstfolgenden Nachricht keine Anweisung ent-

15 halten ist, dann wird der Speicher gepriift, um festzustellen, ob

irgendeinem anderen Nachrichtenende-Zihlwert ein Anwei-
sungskennzeichen zugeordnet ist. Wenn ein solches Anwei-
sungskennzeichen gefunden wird, dann wird eine Anzeige ge-
schaffen, dass in einer nachfolgenden Nachricht, die noch nicht

20 zur Niederschrift erreicht wurde, eine Anweisung enthalten ist.

Wenn weder die niederzuschreibende Nachricht noch irgendeine
andere Nachricht eine Anweisung enthilt, dann wird eine geeig-
nete Anzeige geschaffen, dass der Rest des Aufzeichnungstré-
gers keine weiteren Anweisungen enthilt.

Es ist vorgesehen, dass bei Verwendung eines beweglichen
Aufzeichnungstrégers die Anweisungsnachrichten und die diese
bezeichnenden Anweisungstonimpulsbiindel (oder Anweisungs-
markierungstone) entweder in der gleichen Spur wie die primére
informative Nachricht oder in zugeordneten abweichenden Spu-

30 ren aufgezeichnet werden. Wenn eine Anweisung vor Beendi-

gung einer informativen Nachricht aufgezeichnet wird, dann ist
jedenfalls im folgenden davon auszugehen, dass die Anweisung
in der informativen Nachricht «enthalteny ist, unabhéngig von
der besonderen Spur, in der die Anweisungsnachricht und der

35 diese identifizierende Anweisungsmarkierungston gespeichert

ist.

Weitere Einzelheiten, Vorteile und Merkmale der Erfindung
ergeben sich aus der folgenden Beschreibung und der Zeich-
nung, auf die beziiglich der Offenbarung aller nicht im Text be-

40 schriebenen Einzelheiten ausdriicklich verwiesen wird. Es zei-

gen:
Fig. 1 ein Aufzeichnungs/Wiedergabegerit, bei dem die vor-
liegende Erfindung angewendet wird,
Fig. 2 bis 5 Flussdiagramme zur Erlduterung der vorliegen-~

45 den Erfindung, und

Fig. 6 eine schematische Darstellung der Aufzeichnung von
informativen Nachrichten und Anweisungsnachrichten sowie
von Markierungstonen in einer gemeinsamen Spur eines Ma-
gnetbandes.

In Fig. 1 ist eine Ausfiihrungsform eines Aufzeichnungs/
Wiedergabegerites 10 gezeigt, bei dem die vorliegende Erfin-
dung Anwendung findet. Lediglich zur Darstellung und Erldu-
terung ist das Gerit zur Aufzeichnung und/oder Wiedergabe
von Schallsignalen (oder anderen informativen Signalen) auf

ss ein bewegliches Band ausgebildet. Aus der nachfolgenden Be-

schreibung wird aber ersichtlich, dass der Aufzeichnungstréager,
auf den die Schallsignale aufgezeichnet werden konnen und von
dem diese Schallsignale abgespielt werden konnen, auch ein an-
derer herkommlicher beweglicher Aufzeichnungstréger sein

60 kann, wie z.B. eine Magnetmanschette oder eine Magnetschei-

be. Weiterhin kann die nachstehend beschriebene Ausfiithrungs-
form als Wiedergabegerit betrieben werden, das die Wiederga-
be von Schallsignalen bewirkt, die zuvor auf den Aufzeich-
nungstriger aufgezeichnet wurden. Insofern braucht das Wie-

das Magnetband in Vorwirtsrichtung bewegt wird. Bei Ermitt- 65 dergabegerit nicht die Féhigkeit zur Aufzeichnung von Signa-

lung eines Nachrichtenendsignals wird der erwéhnte Zdhlwert in

einem geeigneten Speicher gespeichert, wodurch der Ort ldngs
des Aufzeichnungstrigers, an dem die Nachricht endet, angege-

len auf den Aufzeichnungstréger haben, wenngleich diese Fi-
higkeit vorteilhaft ist, wenn das Wiedergabegerit in einigen Fil-
len als Aufzeichnungsgerét betrieben werden soll, beispielsweise



als Diktier/Wiedergabegerit. Bei einer Verwendung lediglich
zur Wiedergabe von vorher aufgezeichneten Signalen kann der
Aufzeichnungstriger zusitzlich zu dem vorstehend beschriebe-
nen ein Gerit umfassen, das keine Umwandlung oder erneute
Aufzeichnung von Signalen auf denselben erlaubt, wie ein op-
tisch lesbarer Tréger, beispielsweise eine Laserscheibe, eine
Schallplatte oder dergleichen. Dariiber hinaus kann das Wieder-
gabegeriit, auch wenn dies nachfolgend nicht im Detail be-
schrieben wird, so ausgebildet sein, um Signale von einem Fest-
kérperspeichermedium, wie z.B. einem Speicherbaustein, wie-
derzugeben. Bei der Ausfithrungsform, bei der das Wiedergabe-
gerdt mit einem Speicherbaustein zusammenarbeitet, liegen die
Schallsignale vorzugsweise als Ditigalsignale vor, die selbstver-
standlich in einer dem Fachmann bekannten Art ausgewertet
bzw. gelesen und zur horbaren Wiedergabe in eine analoge
Form umgewandelt werden.

In der nachfolgenden Beschreibung wird das Gerit 10 ledig-
lich als «Gerit» oder als «Wiedergabegeréi» oder als «Ubertra-
gungsgerit» bezeichnet. Dessen ungeachtet ist aber davon aus-
zugehen, dass das Gerit voraufgezeichnete Nachrichten wieder-
gibt oder abspielt, die von einem Autor diktiert wurden, wie
2.B. Briefe, Berichte, Aktennotizen und dergleichen. Demzufol-
ge umfasst das Gerit 10 magnetische Umwandler oder Kopfe,
die wahlweise gesteuert werden, um die genannten Nachrichten
von dem Aufzeichnungstriger (der Einfachheit halber Magnet-
band genannt) wiederzugeben und um auch andere informative
Signale wiederzugeben, die auf dem Aufzeichnungstriger mog-
licherweise aufgezeichnet wurden. Wenngleich zusétzlich zu den
Nachrichten verschiedene Arten informative Signale aufgezeich-
net werden kénnen, so werden fiir den Zweck der vorliegenden
Erfindung nachfolgend nur diejenigen Informationssignale be-
schrieben, die als «Nachrichtenende» und «Anweisungs» Signa-
le bezeichnet werden. Demzufolge sind geeignete Tonverstdr-
ker, Filter und andere elektronische Kreise fiir die Wiedergabe
solcher Signale vorgesehen. Das Gerit 10 ist ferner mit einem
oder mehreren Motoren zum Antreiben des Aufzeichnungsme-
diums oder Bandes in zwei Richtungen versehen. Das Band
kann zur Wiedergabe der zuvor aufgezeichneten Nachrichten
mit einer verhiltnismassig geringen Geschwindigkeit in Vor-
wirtsrichtung angetrieben werden, und es kann auch mit einer
verhiltnismissig grossen Geschwindigkeit, nachfolgend als
«Schnellvorlauf»-Bewegung in Vorwdrtsrichtung angetrieben
werden, um eine bestimmte Stelle des Bandes rasch zu errei-
chen. Ferner kann das Band zum Riickspulen vorzugsweise mit
einer verhiltnismassig grossen Geschwindigkeit in Riickwérts-
richtung angetrieben werden, um zu einer Nachricht zu gelan-
gen, die zu einem fritheren Zeitpunkt als die zur Wiedergabe
positionierte spezielle Nachricht aufgezeichnet wurde. Eine sol-
che Riickspulbewegung des Bandes ist herkémmlich, Es ist er-
kennbar, dass erwiinschtenfalls ein einziger Motor fiir die Be-
wegung des Bandes in zwei Richtungen mit zwei unterschiedli-
chen Geschwindigkeiten (beispielsweise die «Wiedergabe» Ge-
schwindigkeit und die «Schnellvorlauf» Geschwindigkeit)
vorgesehen sein kann, oder das getrennte Motoren vorgesehen
sein konnen, um das Band in jeder Richtung mit einer grossen
Geschwindigkeit und in der «Wiedergabe» Geschwindigkeit zu
bewegen. Der besondere Bandtransportmechanismus und die
fiir den Antrieb desselben verwendeten Motoren bilden keinen
Bestandteil der vorliegenden Erfindung.

Das Magnetband, von dem die Nachrichtensignale abge-
spielt werden, ist vorzugsweise in einer Bandkassette enthalten,
wie sie in der US-PS 4 443 827 beschrieben ist, wobei diese
Bandkassette in einem geeigneten Kassettenraum 20 des Gerétes
10 angeordnet ist. Fiir den Zugang zum Kassettenraum 20 ist
eine Auswerftaste 23 vorgesehen, um eine Kassette in den Kas-
settenraum 20 einzulegen oder aus demselben zu entnehmen.
Bei der in Fig. 1 gezeigten Ausfiihrungsform ist der Kassetten-
raum 20 durch eine geeignete Klappe gegen eine Sicht verdeckt.
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Wenn das Gerit 10 als Diktiergerit betrieben wird, dann ist
es mit einem Handmikrophon elektrisch verbunden, wodurch
von dem Mikrophon Stimmsignale zu dem Aufzeichnungskreis
des Geriites iibertragen werden. Das Mikrophon kann mit
einem Lautsprecher versehen sein, so dass von dem Magnet-
band abgespielte hérbare Nachrichten durch den im Mikrophon
angeordneten Lautsprecher horbar wiedergegeben werden kon-
nen. Das Gerit 10 enthilt ferner einen Lautsprecher 22, um die
von dem Magnetband abgespielten Nachrichten wiederzugeben.
10 Wie dies nachfolgend erldutert wird, ist das Gerdt 10 mit einem

Wihlschalter versehen, um entweder den im Mikrophon ange-
ordneten Lautsprecher oder den im Gerét 10 angeordneten
Lautsprecher 22 zur Wiedergabe der abgespielten horbaren
Nachrichten zu verwenden.

15 Beim Betrieb als Ubertragungsgerit ist das Gerét 10 mit
einem Fusspedal 30 verbunden, das in bekannter Weise mit
Fusspedalschaltern 34, 36 und 38 ausgeriistet ist, um die Rich-
tung und die Geschwindigkeit zu bestimmen, mit der das Ma-
gnetband angetrieben werden soll, um die zuvor aufgezeichne-

20 ten Nachrichten abzuspielen, oder zum Riickspulen des Bandes
oder zum Schnellvorlauf des Bandes zu einem weiter vorne be-
findlichen Abschnitt desselben. Wie dies in Fig. 1 gezeigt ist, ist
das Fusspedal 30 iiber ein geeignetes Kabel 63 und einen Stek-
ker 64 mit einem im Inneren des Gehéduses des Gerétes 10 ange-

25 ordneten (nicht gezeigten) Anschlussteil elektrisch verbunden.
Es ist erkennbar, dass eine alternative Verbindung zwischen
dem Geriit und dem Fusspedal 30 vorgesehen sein kann, wie
2.B. eine Infrarotverbindung zur Ubertragung geeigneter Signa-
le, die den jeweiligen Fusspedalschalter reprisentieren, der vom

10 Benutzer des Gerites, nachfolgend «Stenotypistin» genannt,
betitigt wurde. Solche alternative Verbindungsglieder iiberwin-
den die begrenzende Wirkung des Kabels 63, die das Fusspedal
mit dem Gerit 10 «verkniipft».

Bei der gezeigten Ausfithrungsform des Fusspedals 30 sind

15 drei getrennte Pedalschalter vorgesehen, die einen verhiltnis-
missig grossen zentralen Schalter 34 umfassen, der beim Nie-
derdriicken ein geeignetes Signal (oder Signale) an das Gerét 10
sendet, um einen «Wiedergabe» Betriebszustand zu befehlen.
Wie iiblich wird das Band beim «Wiedergabe» Betrieb mit einer

40 verhiltnismassig geringen Geschwindigkeit vorwirtsbewegt,
und ein geeigneter Wandler oder Wiedergabekopf wird mit dem
Band magnetisch gekuppelt, um die auf das Band aufgezeichne-
ten Nachrichten wiederzugeben oder abzuspielen. Das Fusspe-
dal 30 umfasst ferner einen Riicklaufschalter 36, der beim Nie-

45 derdriicken ein geeignetes Signal an das Gerdt 10 dibermittelt,
um das Band zuriickzuspulen. Der Schalter 38 iibermittelt beim
Niederdriicken an das Gerit geeignete Signale, um den Schnell-
vorlauf des Bandes zu befehlen. Die Art, wie die entsprechen-
den «Wiedergabey», «Riicklauf» und «Schnellvorlauf» Steuersi-

so gnale ausgewertet und verwendet werden, um die erwihnten Be-
triebsarten zu bewirken, bildet keinen Bestandteil der vorliegen-
den Erfindung. Erwiinschtenfalls konnen dem Fachmann be-
kannte Zusatzeinrichtungen verwendet werden. Das Geriét 10
kann beispielsweise einen in geeigneter Weise programmierten

ss Mikroprozessor umfassen, um die Verbindung des Steckers 64
zu ermitteln und die Signale auszuwerten, die iiber das Kabel 63
(oder ein anderes Verbindungsglied) an das Gerat libertragen
werden, um einen gewihlten Betriebszustand einzustellen. Bei
der Freigabe des Schalters 34 erfolgt ein Befehl zu einer «Riick-

¢ stellung» des Bandes um ein bestimmtes Mass, und wenn keiner
der Schalter 34, 36 und 38 niedergedriickt ist, dann erfolgt ein
«Stop» Befehl, wodurch die Bewegung des Bandes beendet,
und bei einer Ausfiihrungsform der Wiedergabekopf vom Band
abgehoben wird.

&  Bei Verwendung als Ubertragungsgerat ist das Gerét 10 tiber
eine geeignete Verbindung 66 mit einem Kopfhorer 68 verbun-
den. Auch hier konnen anstelle einer elektrischen Kabelverbin-
dung auch andere Verbindungsglieder vorgesehen sein. Der

w
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Kopfhorer 68 kann von herkémmlicher Bauart sein, um die von
dem Ubertragungsgerit gelieferten elektrischen Signale in
Schallwellen umzuwandeln. Bei einer Ausfiihrungsform umfasst
das Gerdt 10 eine geeignete Kupplungsanordnung, die entweder
elektromechanisch oder von einem Mikroprozessor gesteuert
ist, mit der der Lautsprecher 22 abgeschaltet wird, wenn der
Kopfhorer 68 iiber die Verbindung 66 mit dem Gerit verbun-
den ist, wodurch die vom Band abgespielten Tonnachrichten
vom Kopfhorer wiedergegeben werden. Wahlweise kann eine
Lautsprecher-Wahleinrichtung vorgesehen sein.

Das Gerét 10 ist mit mehreren Steuerschaltern 18 versehen,
die mitunter als Tastaturschalter bezeichnet werden, wobei je-
der Schalter manuell betdtigbar ist, um eine bestimmte Funk-
tion zu steuern oder eine bestimmte Betriebsart einzustellen.
Typische Steuerschalter sind ein Telefonschalter 44, ein Konfe-
renzschalter 46, ein Lautsprecherschalter 48, ein Stopschalter
50, ein Suchschalter 54, ein Riicklaufschalter 56, ein Schnell-
vorlaufschalter 58, ein Wiedergabeschalter 60, ein Léschschal-
ter 62 und ein Riickstellschalter 27. Wenngleich ein getrennter
Leistungsschalter nicht gezeigt ist, so kénnte ein solcher im Be-
darfsfall vorgesehen sein. Jedoch hat bei der bevorzugten Aus-
fiilhrungsform die Betétigung irgendeines der gezeigten Tasta-
turschalter neben der Einstellung einer gewiinschten Betriebsart
auch die Versorgung des Gerites zur Folge, um dieses einzu-
schalten. Nach einer bestimmten Ruheperiode, d.h. nach einer
Periode, wihrend der das Band nicht angetrieben und keiner
der Steuerschalter 18 betitigt wird, wird die Energieversorgung
automatisch unterbrochen und das Gerat 10 demzufolge abge-
schaltet.

Jeder Schalter 18 kann als sogenannter beriihrungsempfind-
licher Schalter ausgebildet sein, um ein Signal zu erzeugen, das
seine Betédtigung anzeigt, wenn er vom Benutzer (beispielsweise
der Phonotypistin) des Gerétes 10 beriihrt wird. Wahlweise
konnen die Schalter 10 als Tastschalter 18 ausgebildet sein, um
die gleiche Funktion auszufiihren. Wenngleich dies nicht klar
gezeigt ist, so kdnnte eine geeignete Lichtanzeige, wie z.B. eine
Leuchtdiode oder dgl. neben einem entsprechenden Schalter an-
geordnet sein, so dass bei einer Betitigung dieses Schalters die
zugeordnete Leuchtanzeige aufleuchtet. Wahlweise kann jeder
Schalter 18 in seinem Gehéuse ein geeignetes Leuchtelement,
wie z.B. eine Lampe enthalten, die bei einer Betétigung dieses
Schalters zur Auswahl einer entsprechenden Betriebsart auf-
leuchtet, um eine sichtbare Anzeige fiir den Benutzer des Gera-
tes zu schaffen, welche spezielle Betriebsart gewdhlt wurde. Er-
wiinschtenfalls kénnen die Schalter oder einige ausgewihite
Schalter als Kippschalter ausgebildet sein, die bei einer Beriih-
rung durch den Benutzer des Gerites betétigt werden und selbst
dann eingeschaltet bleiben, wenn sie der Benutzer losldsst. Um
diesen Schalter auszuschalten, d.h. um die dadurch gew&hlte
Betriebsart zu beenden, wird der betétigte Schalter erneut be-
riihrt.

Wenn der Telefonschalter 44 betétigt wird, dann kann das
Gerit 10 auf eingehende Telefongespriche ansprechen. Diese
Telefon-Betriebsart wird iiblicherweise benutzt, wenn das Gerit
10 als Aufzeichnungsgerat (beispielsweise als Diktiergerit) be-
nutzt wird und nicht als Wiedergabegeridt. Wenn die Telefon-
Betriebsart gewdhlt ist, dann kann das Gerét entweder als Tele-
fonanrufbeantworter oder als Aufzeichnungsgerit arbeiten. Bei
der letztgenannten Betriebsart werden Schallnachrichten oder
Diktate iiber (nicht gezeigte) Telefonleitungen an das Gerit
iibertragen, um sie auf das Magnetband aufzuzeichnen. Der Te-
lefonschalter 14 kann als Kippschalter ausgebildet sein, so dass
er nach einer Betétigung zur Auswahl der Telefonbetriebsart er-
neut betitigt werden muss, um diese Betriebsart zu beenden.

Der Konferenzschalter 46 wird betitigt, um eine «Konfe-
renz» Aufzeichnung zu bewirken, wenn das Gerit als Diktierge-
rit ausgebildet ist. Bei dieser Betriebsart wird die Verstdrkung
der auf das Magnetband aufgezeichneten Schallsignale gestei-

gert. Die von dem (nicht gezeigten) Mikrophon empfangenen
geeigneten Signale mit verhaltnismissig niedrigem Pegel werden
daher erheblich verstirkt, damit sie mit einem ausreichenden
Pegel aufgezeichnet werden. Der Konferenzschalter 46 kann als

s Kippschalter ausgebildet sein, der, wie dies vorstehend erwihnt
wurde, erneut betétigt werden muss, um die ausgewihlte «Kon-
ferenzy» Betriebsart zu beenden.

Der Lautsprecherschalter 48 ist vorzugsweise als Kipphebel-
schalter ausgebildet, und wenn er betitigt wird, dann wihlt er

10 entweder den Lautsprecher 22 zur Wiedergabe der abgespielten
Nachrichten, oder wenn das Gerit 10 als Diktiergerit ausgebil-
det und mit einem Mikrophon verbunden ist, dann wihit er den
in dem Mikrophongehiuse angeordneten Lautsprecher fiir eine
horbare Wiedergabe. Bei einer Ausfiihrungsform, wie sie vor-

15 stehend erwédhnt wurde, bei der ein Kopfhorer 68 mit dem Ge-
rét 10 verbunden ist, kann der Lautsprecher 22 unwirksam ge-
macht werden, und der Lautsprecherschalter 48 kann ebenfalls
unwirksam gemacht werden. Wenn das Gerit 10 jedoch als
Niederschriftgerét ausgebildet wird, dann kann der Lautspre-

20 cherschalter 48 entweder den Lautsprecher 22 oder die Kopfho-
rer 68 auswdhlen, um die von dem Magnetband abgespielte
Schallnachricht wiederzugeben.

Der Stopschalter 50 ist betétigbar, um einen «Stop» oder
Ruhezustand des Gerites 10 zu bewirken. Der Stopschalter 50

25 kann iiblicherweise betétigt werden, um eine mit der Tastatur

eingeleitete Schnellvorlauf-, Wiedergabe- oder Riicklaufbe-

triebsart zn beenden. Es ist erkennbar, dass eine mit der Tasta-
tur eingeleitete Betriebsart eine solche ist, die durch Betitigung
eines der Schalter 18 gewihlt und eingeleitet wurde.

Wenn der Wiedergabeschalter 60 manuell betitigt wird,
dann wird er gekippt (oder verriegelt) um eine Wiedergabebe-
triebsart zu schaffen, dhnlich derjenigen, die durch Nieder-
driicken des Schalters 34 des Fusspedals 30 bewirkt wird, aber
der Schalter 60 muss vom Benutzer nicht stéindig gedriickt wer-
35 den. Wenngleich die Verwendung des Wiedergabeschalters 60

iiberfliissig erscheinen mag, so bietet sie jedenfalls den Vorteil,
dass eine Nachricht abgespielt werden kann, ohne das Fusspe-
dal 30 tatsdchlich zu betétigen, das fiir den betreffenden Benut-
zer, der die zuvor aufgezeichneten Nachrichten abhoren will,

40 mdglicherweise ungiinstig angeordnet ist. Wenn der Wiederga-
beschalter 60 einmal betétigt ist, dann kann die Bewegung des
Bandes durch Betédtigung des Stopschalters 50 beendet werden.

Fiir den Fall, dass der Autor einer oder mehrerer Nachrich-
ten, die von dem Magnetband niedergeschrieben werden sollen,

45 eine besondere Anweisungsinformation auf das Band aufge-
zeichnet hat, dann wird diese Anweisungsinformation wie iib-
lich durch die Aufzeichnung eines Anweisungssignals gekenn-
zeichnet, beispielsweise einen Anweisungsmarkierungston. Die-
ser Anweisungsmarkierungston wird an der Stelle des Magnet-

so bandes aufgezeichnet, an der die Anweisungsinformation
beginnt. Um zu einer solchen Anweisungsinformation zu gelan-
gen, wird der Suchschalter 54 betitigt, woraufhin das Magnet-
band im Schnellvorlaufbetrieb angetrieben wird und eine (nicht
gezeigte) Markierungssignalerfassungselektronik, die einen ge-

s5 eigneten Markierungssignalerfassungswandler umfasst, wird
eingeschaltet, um Anweisungsmarkierungsténe zu erfassen.
Nach Erfassung eines solchen Anweisungsmarkierungstons wird
die Betriebsart des Gerites 10 in die normale Wiedergabebe-
triebsart umgeschaltet, wodurch die auf das Magnetband aufge-

60 zeichnete Anweisungsinformation wiedergegeben wird. Es ist
erkennbar, dass es sich vorstehend um eine allgemeine Beschrei-
bung der Art handelt, die das Magnetband nach Anweisungsin-
formationen «abgesucht» wird, und diese Betriebsart wird aus-
gefiihrt unabhéngig von der speziellen Spur, in der die Anwei-

65 sungsinformation und die Anweisungsmarkierungsténe aufge-
zeichnet sind und dariiber hinaus unabhéngig davon, ob die
Anweisungsinformation durch einen Anweisungsmarkierungs-
ton oder ein anderes erfassbares Signal reprasentiert wird, das

30



dazu dient, den Ort der Anweisungsinformation auf dem Band
zu kennzeichnen.

Der Riicklaufschalter 56 bewirkt bei seiner Betdtigung eine
«Riicklauf» Betriebsart, wodurch das Magnetband mit grosser
Geschwindigkeit zuriickgespult wird. Wenngleich der Riicklauf-
schalter 56 und der Riicklaufschalter 36 des Fusspedals 30 dhn-
liche Funktionen ausfiihren, so wird nachfolgend erlédutert, dass
bei einer Betitigung des Riicklaufschalters 56, d.h. bei einem
Befehl des Riicklaufbetriebes durch Betétigung des Tastatur-
schalters das Magnetband zuriickgespult wird, bis Anweisungs-
markierungsténe ermittelt werden, woraufhin das Band anhalt.
Dies ermdglicht es einem Benutzer (beispielsweise der Phonoty-
pistin) das Band zuriickzuspulen, um zu einer Anweisungsinfor-
mation fiir deren Wiedergabe zu gelangen. Weiterhin, wie dies
nachfolgend noch naher erldutert wird, hat die erste Betétigung
des Tastatur-Riicklaufschalters 56 nach dem Einlegen einer neu-
en Bandkassette in den Kassettenraum 20 zur Niederschrift
einen Abtastvorgang zur Folge, wodurch das Magnetband zu-
riickgespult und abgetastet wird, um den Ort sowohl der Nach-
richtenendmarkierungstone als auch der Anweisungsmarkie-
rungstone zu ermitteln. Die Ermittlung solcher Markierungs-
tonsignale dient zum Betrieb einer (noch zu beschreibenden)
Sichtanzeige, die fiir die Phonotypistin hilfreich sein kann, um
die Niederschrift der auf das Band aufgezeichneten verschiede-
nen Nachrichten vorzubereiten. Genauer gesagt dieses Abtasten
des Bandes kennzeichnet solche Orte lings desselben, wo jeder
Nachrichtenendmarkierungston aufgezeichnet ist, wodurch das
Ende einer betreffenden Nachricht oder eines Briefes und der
Beginn der bzw. des néchsten angezeigt wird. Dieses Abtasten
des Bandes dient auch zur Identifizierung solcher besonderen 3
Nachrichten, die eine Anweisungsinformation enthalten.

Der Schnellvorlaufschalter 58 kann dem Riicklaufschalter
56 dhneln, und er bewirkt bei einer Betitigung den Schnellvor-
laufbetrieb. Es ist erkennbar, dass die Betitigung des Tastatur-
schnellvorlaufschalters 58 und des Fusspedalschnellvorlauf-
schalters 38 der gleichen Funktion dient, wenngleich der Schal-
ter 58 ein Kippschalter ist, der nicht stindig gedriickt werden
muss, um den Schnellvorlaufbetrieb beizubehalten. Bei einer
Betitigung des Tastaturschnellvorlaufschalters wird jedoch le-
diglich das Band mit verhéltnisméssig grosser Geschwindigkeit 4
vorwirtsbewegt, wogegen die Betitigung des Fusspedalschnell-
vorlaufschalters nicht nur die Vorwirtsbewegung des Bandes,
sondern auch ein voriibergehendes Anhalten des Bandes an je-
dem Nachrichtenendmarkierungston oder Anweisungsmarkie-
rungston bewirkt, der angetroffen wird.

Der Léschschalter 62 kann gleichzeitig entweder mit dem
Riicklaufschalter 56 oder dem Schnellvorlaufschalter 58 betétigt
werden, um eine «Losch» Betriebsart einzustellen. In dieser Be-
triebsart wird das Magnetband mit einer verhéltnisméssig gros-
sen Geschwindigkeit vorwéirtsbewegt oder zuriickgespult, wéh-
rend ein elektromagnetischer Loschkreis eingeschaltet ist, um
die zuvor auf das Magnetband aufgezeigte Toninformation zu
16schen.

Wie gezeigt ist das Gerdt 10 mit einer Sichtanzeige 24 verse-
hen, die sichtbare Anzeigen schafft, die fiir den Benutzer (der s
Phonotypistin bei der beschriebenen Ausfithrungsform) hilf-
reich sind, um die gegenwirtige Position des Magnetbandes zu
ermitteln, wenn dieses iibertragen, zuriickgespult oder vor-
wirtsbewegt wird, und um festzustellen, ob irgendeine Anwei-
sungsinformation aufgezeichnet wurde. Die Sichtanzeige 24 6
kann beispielsweise in vielerlei Hinsicht der Sichtanzeige ent-
sprechen, die in der am 21. Dezember 1983 hinterlegten und auf
die Anmelderin iibertragenen US-Patentanmeldung Serial Nr.

564 480 beschrieben ist. Diese Sichtanzeige kann mit einer
mehrstelligen numerischen Sichtanzeige versehen sein, beispiels- 65
weise eine dreistellige Sichtanzeige, wobei jede Stelle von einem
Fliissigkristallelement mit sieben Segmenten oder einer anderen
herkémmlichen numerischen Sichtanzeigeeinrichtung, wie z.B.
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eine Leuchtdiodenanzeige oder dgl. gebildet ist. Diese numeri-
sche Sichtanzeige kann erh6ht und erniedrigt werden, wenn das
Band vorwirtsbewegt und zuriickgespult wird, um eine numeri-
sche Anzeige der Bandbewegung zu schaffen.

Die Sichtanzeige 24 kann auch mit einer Balkendarstellung
oder einem Index versehen sein, der aus mehreren einzelnen
Elementen oder Segmenten, wie z.B. Fliissigkristallsegmenten
oder Leuchtdiodensegmenten oder dgl. besteht. Diese Segmente
werden wahlweise an eine Spannungsquelle angeschlossen, um
die Menge des transportierten Bandes ndherungsweise anzuzei-
gen, wodurch eine Balkendarstellung-Sichtanzeige der gegen-
wiirtigen Position des Bandes geschaffen wird. Eine solche Bal-
kendarstellung-Sichtanzeige besteht beispielsweise aus zehn Seg-
menten, von denen jedes ndherungsweise 10% der Gesamtlénge
des Bandes bezeichnet, und wenn das Band vorwértsbewegt
wird, dann werden nach und nach zusétzliche Segmente an die
Spannungsquelle angeschlossen. Die Segmente der Balkendar-
stellung-Sichtanzeige werden vorzugsweise wahlweise an die
Spannungsquelle angeschlossen, um eine von links nach rechts
Verlagerung zu bewirken, wenn das Magnetband im Schnellvor-
laufbetrieb angetrieben wird, und diese Segmente werden an die
Spannungsquelle angeschlossen, um eine von rechts nach links
Verlagerung zu bewirken, wenn das Band im Riicklaufbetrieb
angetrieben wird. Es ist erkennbar, dass erwiinschtenfalls auch
andere herkdmmliche in Segmente unterteilte Sichtanzeigen ver-
wendet werden konnen, wie sie dem Fachmann bekannt sind.

Die Sichtanzeige 24 ist ferner mit einem geeigneten Anwei-
sungsanzeiger versehen. Dieser Anweisungsanzeiger kann aus
einer Anweisungsanzeigelampe, einem Leuchtdiodenelement,
einem Fliissigkristallelement oder dgl. bestehen. Wahlweise
kann dieser Anweisungsanzeiger aus einer alphanumerischen
Anzeige «INS» oder «Anweisung» bestehen. Wenn das Band zu
dem Ort, an dem zuvor eine Anweisung ermittelt wurde, vor-
wirtsbewegt oder zuriickgespult wird, dann wird dieser Anwei-
sungsanzeiger, wie dies nachfolgend noch néher erldutert wird,
erregt, um eine geeignete Anzeige fiir die Bedienungsperson zu
schaffen. Nachdem das Band abgetastet wurde und die Orte der
Anweisungen festgestellt wurden, wird der Anweisungsanzeiger
zusitzlich in geeigneter Weise erregt, um anzuzeigen, ob irgend-
eine zur Ubertragung anstehende Nachricht eine Anweisungsin-
formation enthilt oder ob die spezielle Nachricht, die gerade
iibertragen wird oder sich in einer Position zur Ubertragung be-
findet (das Band wurde z.B. zu einer solchen Nachricht riickge-
spult oder vorwirtsbewegt), eine Anweisungsinformation ent-
hilt. Wenn die sodann iibertragene Nachricht beispielsweise ei-
ne Anweisung enthilt (beispielsweise ist ein Anweisungsmarkie-
rungston auf das Band innerhalb der Grenzen dieser Nachricht
aufgezeichnet), dann wird der Anweisungsanzeiger erregt, um
eine Blinksichtanzeige zu schaffen, die anzeigt, dass in dieser
Nachricht eine Anweisung enthalten ist. Wenn die sich sodann
in der Position zur Ubertragung befindliche Nachricht keine
Anweisungsinformation enthilt, aber eine oder mehrere nach-
folgende Nachrichten, die noch nicht zur Ubertragung erreicht
wurden, eine Anweisung enthalten, dann bleibt der Anwei-
sungsanzeiger im Dauerzustand erregt, um den Benutzer ent-
sprechend zu informieren. (Wahlweise kann die Dauersichtan-
zeige anzeigen, dass sich in der sodann in der Ubertragungspo-
sition befindlichen Nachricht eine Anweisung befindet, und die
Blinksichtanzeige kann Anweisungen in weiteren Nachrichten
anzeigen.) Wenn schliesslich weder die zur Ubertragung anste-
hende Nachricht noch irgendeine zu einem spéteren Zeitpunkt
zu itbertragende Nachricht eine Anweisungsinformation ent-
hilt, dann wird der Anweisungsanzeiger geléscht oder abge-
schaltet. Dieses Abschalten des Anweisungsanzeigers erfolgt
selbst dann, wenn zuvor iibertragene Nachrichten (d.h. solche
Nachrichten, die auf dem Teil des Bandes aufgezeichnet sind,
der die Wiedergabewandler bereits passiert hat) eine Anwei-
sungsinformation enthalten.
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Der numerische Bereich der Sichtanzeige 24 kann durch Be-
titigung eines Riickstellschalters 27 beispielsweise auf die An-
zeige «000» riickgestellt werden, Wenn eine Kassette aus dem
Gerit 10 entnommen wird, dann wird ein Schalter betétigt, um
einen Angzeigespeicher zu l6schen, der in Verbindung mit der
Sichtanzeige 24 benutzt wird, wodurch dieser Speicher zur Spei-
cherung neuer Informationen vorbereitet wird, die tiblicherwei-
se beim Abtasten eines neuen Bandes erhalten werden. Demzu-
folge werden Informationen hinsichtlich des Ortes der Enden
der Nachrichten und des Auftretens von Anweisungssignalen
(z.B. Anweisungsmarkierungstone) bei der Entnahme der Kas-
sette geloscht.

Der Betrieb der Sichtanzeige 24 in Verbindung mit der Beti-
tigung der Tastaturschalter 18 und der Fusspedalschalter 30
wird durch einen Mikroprozessor gesteuert. Der Mikroproces-
sor ist im Handel erhéltlich, und es kann sich beispielsweise um
ein Hitachi Modell 44790, ein National Semiconductor Modell
COPS 444L, ein Intel Modell 8085 oder dgl. handeln. Selbst-
verstdndlich wird der Mikroprozessor in Verbindung mit geeig-
neten Speichereinrichtungen, wie z.B. ein Nurlesespeicher
(ROM) und einem Speicher mit wahlfreiem Zugriff (RAM) ver-
wendet. Flussdiagramme, die den Betrieb des Mikroprozessors
zur Steuerung der Sichtanzeige 24 erldutern, sind in den Fig.
2A-2B, 3, 4 und 5 gezeigt. Diese Flussdiagramme veranschauli-
chen die verschiedenen Unterroutinen des Gesamtprogramms
oder Anweisungsroutinen, die von dem Mikroprozessor durch-
gefiihrt werden. Solche Unterroutinen, die fiir das Verstdndnis
der vorliegenden Erfindung nicht bedeutsam sind, sind weder
gezeigt noch erldutert.

Der Einfachheit halber werden die gezeigten Unterroutinen
zunéchst kurz beschrieben, und eine Erlduterung des durch die-
se Unterroutinen gesteuerten Betriebsgerites 10 folgt spater. In
den Fig. 2A bis 2B ist das Flussdiagramm gezeigt, das die Un-
terroutinen fiir die Markierungssignalerfassung veranschaulicht.
Diese Unterroutine ist durchfiihrbar, um sowohl Ende der
Nachrichtsignale und Anweisungsmarkierungssignale zu erfas-
sen, die zuvor auf den Aufzeichnungstriger aufgezeichnet wur-
den. Die Unterroutine fiir die Markierungssignalerfassung kann
periodisch durchgefiihrt werden, oder der Mikroprozessor kann
ansprechend auf vorbestimmte Bedingungen eine Verzweigung
in diese Unterroutine ausfiihren. In jedem Fall wird bei Aus-
fiilhrung der Unterroutine zur Markierungssignalerfassung zu-
néchst eine Abfrage 102 durchgefiihrt, ob der Betéitigermotor
eingeschaltet ist. Wenn Nachrichten vom Aufzeichnungstrager
iibertragen werden, dann wird bei der bevorzugten Ausfiih-
rungsform des Gerétes 10 der Wandler oder die Wandler mit
dem Aufzeichnungstriger magnetisch gekuppelt, um diese
Nachrichten wiederzugeben. In anderen Betriebsarten wird der
Wandler vom Aufzeichnungstriger abgehoben, damit der Auf-
zeichnungstréager rasch vor oder zuriickbewegt werden kann.
Wenn sich das Gerdt im Ruhezustand befindet, dann ist der
Wandler beispielsweise in eine Zwischenstellung zuriickgezogen,
um ihn vom Aufzeichnungstrager zu trennen. Der Mechanis-
mus, mit dem der Wandler mit dem Aufzeichnungstréger in
und ausser Eingriff gebracht oder magnetisch gekuppelt wird,

sor zur Unterroutine fiir die Aktualisierung des Bandzihlers
fort, die nachfolgend anhand des in Fig. 5 gezeigten Flussdia-

. gramms erldutert wird. Wenn jedoch die Antwort auf die Frage
102 negativ ist, dann fihrt die Unterroutine fiir die Markie-

s rungssignalerfassung zur Frage 104 fort, um festzustellen, ob
sich das Gerit 10 in der Wiedergabe-, Stop-, Aufnahme- oder
Losch-Betriebsart befindet. Wenn diese Anfrage bejaht wird,
dann schreitet die Unterroutine zur Anfrage 106, um festzustel-
len, ob ein erstes Markierungserfassungskennzeichen gesetzt ist.

10 Wie dies nachfolgend erldutert wird, wird dieses Kennzeichen
wihrend des einleitenden Abtastens eines Aufzeichnungstrigers
bei der Erfassung eines Markierungstonsignals gesetzt. Bei der
bevorzugten (aber nicht einschriankenden) Ausfiihrungsform
wird ein Nachrichtenende-Markierungssignal auf dem Aufzeich-

15 nungstriger in Form eines einzigen Tonimpulsbiindels aufge-
zeichnet, und das Anweisungsmarkierungssignal wird in Form
eines doppelten Tonimpulsbiindels mit der gleichen Frequenz
wie das Ende der Nachricht-Ton aufgezeichnet. Die das Anwei-
sungsmarkierungssignal bildenden beiden Tonimpulsbiindel

20 sind ungefdhr 500 Millisekunden voneinander getrennt, wenn
das Band mit seiner normalen Aufzeichnungs- oder Wiederga-
begeschwindigkeit transportiert wird. Bei Erfassung des das
Ende der Nachricht markierenden Signal bildenden einzelnen
Tonimpulsbiindels wird das erste Markierungserfassungskenn-

25 zeichen gesetzt. Bei der Ermittlung des ersten der beiden Ton-

impulsbiindel, die das Anweisungsmarkierungssignal bilden,
wird ebenfalls das erste Markierungserfassungskennzeichen ge-
setzt. Wenn die Antwort auf die Anfrage 106 negativ ist, dann
riickt der Mikroprozessor zur Unterroutine fiir die Aktualisie-

30 rung des Bandzéhlers vor. Wenn diese Anfrage jedoch bejaht
wird, dann wird bei 108 ein Prozessvorgangskennzeichen ge-
setzt, und sodann wird die Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzéhlers durchgefiihrt.

Wie aus der nachfolgenden Beschreibung hervorgeht, wird
das Prozessvorgangskennzeichen nach Beendigung eines Band-
abtastvorgangs gesetzt, entweder infolge Riickspulen des Ban-
des bis zu Anfang oder durch Anhalten des Bandes, beispiels-
weise durch Betitigen des Stopschalters 50. Das Prozessvor-
gangskennzeichen zeigt die Beendigung des Abtastvorgangs an,
der nicht wiederholt wird, bis die im Kassettenraum 20 befindli-
che Kassette ausgeworfen wird. Beim Auswerfen der Kassette
werden sowohl das erste Markierungserfassungskennzeichen
und das Prozessvorgangskennzeichen riickgesetzt.

35
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Wenn die Anfrage 104 negativ beantwortet wird, dann -
schreitet die Unterroutine fiir die Markierungssignalerfassung
zur Anfrage 110 fort, ob ein Pausenkennzeichen gesetzt ist.
Wie dies nachfolgend erldutert wird, wird dieses Pausenkenn-
zeichen gesetzt, wenn das Band (oder ein anderer Aufzeich-
s0o nungstréger) bei einer Betétigung des Fusspedals 30 mit verhilt-

nismiéssig grosser Geschwindigkeit vorwérts oder riickwirtsbe-

wegt wird, bis ein Ende das Nachrichtmarkierungssignal oder

ein Anweisungsmarkierungssignal erfasst. Das Pausenkennzei-

chen wird auch gesetzt, wenn der Aufzeichnungstriger bei einer
ss Betétigung des Riicklauf-Tastenschalters 56 bis zu einem An-

45

ist ein Betétiger, von dem ein Beispiel in der &lteren Anmeldung  weisungsmarkierungssignal riickgespult wird, nachdem der Auf-

P 33 36 769 der Anmelderin beschrieben ist. Wenngleich der
Wandler bei der Riicklauf- und Schnellvorlaufbewegung aus
einer engen Kupplung mit dem Aufzeichnungstréger zuriickge-
zogen ist, so ist aber zu beachten, dass gleichwohl eine ausrei-
chende Kupplung verbleibt, damit der Wandler Nachrichten-
endsignale und Anweisungsmarkierungssignale erfassen kann,
die auf den Aufzeichnungstriger aufgezeichnet sind. Wahlweise
kann zu diesem Zweck ein getrennter Markierungssignalwand-
ler vorgesehen sein.

Wenn die Antwort auf die Frage 102 bejahend ist, d.h.,
wenn der Wandler gerade mit dem-Aufzeichnungstréger in oder
ausser Eingriff gebracht wird, dann schreitet der Mikroprozes-

zeichnungstriger abgetastet wurde. Wenn das Pausenkennzei-
chen nicht gesetzt ist, dann wird bei 112 angefragt, ob sich das
Gerit 110 im Schnellvorlauf-Betriebszustand befindet, der

60 durch die Betdtigung des Schnellvorlaufschalters 58 der Tasta-
tur eingeleitet wird. Dieser Betriebszustand wird der Einfach-
heit halber als Tastatur-Schnellvorlaufbetrieb bezeichnet. Wenn
die Frage 112 bejaht wird, dann schreitet die Unterroutine zur
Frage 106 fort. Wenn sich das Gerét 10 jedoch nicht im Tasta-

65 tur-Schnellvorlaufbetrieb befindet, dann fihrt die Unterroutine
zu der Frage 114 fort, um festzustellen, ob sich das Gerit im
Aufzeichnungsbetriebszustand befindet. Wenn das Gerit als
Ubertragungsgerit ausgebildet ist, dann ist der Aufzeichnungs-



betrieb nicht wihlbar, und die Frage 114 wird daher normaler-
weise verneint.

Wenn sich das Gerit 10 nicht im Aufzeichnungsbetriebszu-
stand befindet, dann fihrt die Unterroutine fiir die Markie-
rungssignalerfassung zur Frage 116 fort, ob ein Markierungs- 5
iibergehungskennzeichen gesetzt ist. Wie dies nachfolgend er-
lsutert wird, wird dieses Kennzeichen gesetzt, wenn wahrend
der Abtastung oder des Schnellvorlauf- oder Schnellriicklaufbe-
triebes ein Anweisungsmarkierungssignal erfasst wird. Wenn
das Markierungsiibergehungskennzeichen gesetzt ist, dann féhrt
die Unterroutine zur Frage 118 fort, ob seit Erfassung eines
Markierungssignals 250 Millisekunden vergangen sind. Wenn
diese Frage bejaht wird, dann werden das Markierungsiiberge-
hungskennzeichen und ebenfalls ein Briefmarkierungskennzei-
chen bei 120 riickgesetzt, und die Unterroutine fiir die Aktuali- 15
sierung des Bandzihlers wird durchgefiihrt. Nachfolgend wird
erldutert, dass das Briefmarkierungskennzeichen gesetzt wird,
wenn entweder ein Ende der Nachricht (auch Ende des Briefes
genannt) Markierungssignal oder das erste Tonimpulsbiindel
des Anweisungsmarkierungssignals erfasst wird. Wenn die Fra- 2
ge 118 jedoch negativ beantwortet wird, dann schreitet der Mi-
kroprozessor lediglich zur Unterroutine der Aktualisierung des
Bandzéhlers fort.

Wenn das Markierungsiibergehungskennzeichen nicht ge-
setzt ist, d.h. wenn die Frage 16 negativ beantwortet wird, dann
wird zunéchst bei 122 abgefragt, ob ein Markierungssignal er-
fasst wurde. Diese Frage wird bejaht, wenn ein Nachrichten-
endmarkierungssignal oder eines der Tonimpulsbiindel des An-
weisungsmarkierungssignals erfasst wurde. Wenn die Frage 122
verneint wird, dann fihrt die Unterroutine zur Frage 124 fort,
ob das Pausenkennzeichen gesetzt ist. Wenn das Pausenkenn-
zeichen nicht gesetzt ist, dann wird das erste Markierungskenn-
zeichen (mag dieses gesetzt worden sein oder nicht) bei 126 zu-
riickgesetzt, und die Unterroutine fahrt zur Frage 118 fort.
Wenn jedoch das Pausenkennzeichen gesetzt ist, dann fahrt die
Unterroutine fiir die Markierungssignalerfassung zu der nach-
stehend beschriebenen Frage 158 fort.

Wenn ein Markierungssignal erfasst wird, d.h. wenn die Fra-
ge 122 bejaht wird, dann wird als néchstes bei 128 gefragt, ob
ein Breifmarkierungskennzeichen gesetzt ist. Es wird daran erin-
nert, dass dieses Kennzeichen bei Erfassung eines Markierungssi-
gnals gesetzt wird, und demzufolge wird die Frage 128 bejaht,
wenn das zweite Tonimpulsbiindel des Anweisungsmarkierungs-
signals erfasst wird, oder wenn sich das Band nur einen sehr klei-
nen Betrag vorwirtsbewegt hat, woraufhin das erfasste Markie-
rungssignal genau dasselbe Markierungssignal ist, das wihrend
des vorhergehenden Zyklus bei der Unterroutine fiir die Markie-
rungssignalerfassung erfasst wurde. Wenn die Frage 128 verneint
wird, dann wird bei 130 das Briefmarkierungskennzeichen ge-
setzt, um anzuzeigen, dass das erfasste Markierungssignal das
Nachrichtenende (oder Briefende) Markierungssignal ist, und die
Unterroutine fihrt sodann zur Frage 132 fort.

Die Frage 132 dient zur Kldrung, ob sich das Gerdt 10 im
Suchbetrieb befindet. Wie dies vorstehend erldutert wurde, wird
diese Betriebsart bei der Betitigung des Suchschalters 54 einge- 55
Jeitet. Wenn die Frage 132 bejaht wird, dann féhrt der Mikro-
prozessor zu der in Fig. 3 gezeigten Markierungsspeicherunter-
routine fort. Wenn jedoch die Frage 132 verneint wird, dann
fihrt die Unterroutine fiir die Markierungssignalerfassung zur
Frage 134 fort, ob sich das Gerit 10 im Tastaturriickspulbe- 6
triebszustand befindet. Wenn diese Frage bejaht wird, d.h.,
wenn der Riicklaufschalter 56 betitigt wurde, dann féhrt der
Mikroprozessor zu der in Fig. 3 gezeigten Markierungsspeicher-
unterroutine fort. Wenn jedoch die Frage 134 verneint wird,
dann wird ein Pausenzeitgeber bei 136 zuriickgesetzt, und es
wird die in Fig. 4 gezeigte Markierungsspeicherroutine durchge-
fiihrt.

Wenn nach Erfassung eines Markierungssignals die Frage
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128 bejaht wird, d.h. wenn das Markierungssignal erfasst wur-
de, wihrend das Briefmarkierungskennzeichen gesetzt wurde,
dann wird bei 138 abgefragt, ob das erste Markierungskennzei-
chen gesetzt ist. Das erste Markierungskennzeichen unterschei-
det sich von dem (vorstehend in bezug auf die Frage 106 er-
wihnten) ersten Markierungserfassungskennzeichen und wird
gesetzt, wenn ein Nachrichtenendmarkierungssignal erfasst
wird. Wenn die Frage 138 bejaht wird, dann féhrt der Mikro-
prozessor zu der Unterroutine fiir die Aktualisierung des Band-
zihlers fort. Wenn die Frage 138 jedoch verneint wird, dann
wird bei 140 abgefragt, ob ein Markierungszeitgeber abgelaufen
ist. Dieser Markierungszeitgeber wird normalerweise bei Erfas-
sung eines Markierungssignals riickgesetzt, wie dies nachfol-
gend anhand des in Fig. 3 gezeigten Flussdiagramms erldutert
wird, und der Markierungszeitgeber erreicht seine Auszeit,
wenn ein anderes Markierungssignal nicht innerhalb eines Zeit-
raums von beispielsweise 220 Millisekunden erfasst wurde. Nor-
malerweise sind die ein Anweisungssignal bildenden beiden
Tonimpulsbiindel um weniger als 220 Millisekunden voneinan-
der getrennt, wenn das Band mit einer verhéltnisméssig grossen
Geschwindigkeit (beispielsweise im Schnellriicklauf- oder im
Schnellvorlaufbetrieb) angetrieben wird, und der Markierungs-
zeitgeber erreicht seine Auszeit nicht, wenn das zweite Tonim-
pulsbiindel eines Anweisungsmarkierungssignals erfasst wird,
Wenn der Markierungszeitgeber zum Zeitpunkt der Erfassung
eines Markierungssignals und vor dem Zuriicksetzen des Brief-
markierungskennzeichens abgelaufen ist, dann wird das Brief-
markierungskennzeichen bei 142 zuriickgesetzt, und sodann
wird die Unterroutine fiir die Aktualisierung des Bandzéhlers
ausgefiihrt.

Wenn die Frage 140 verneint wird, dann fihrt die Unterrou-
tine fiir die Markierungssignalerfassung zur Frage 144 fort, ob
sich das Gerit 10 im Suchbetriebszustand befindet. Wenn diese
Frage verneint wird, dann wird bei 146 das Markierungsiiberge-
hungskennzeichen gesetzt, der Markierungszeitgeber bei 148 zu-
riickgesetzt, eine Anweisungsangabe bei 150 angezeigt, der Pau-
senzeitgeber bei 136 zuriickgesetzt, und die in Fig. 4 dargestelite
Markierungsspeicherunterroutine wird durchgefiihrt. Wenn
wihrend des Abtastens oder Riickspulens des Bandes eine auf-
gezeichnete Anweisung erfasst wird, dann wird eine Anwei-
sungsanzeige sichtbar angezeigt.

Wenn die Frage 144 bejaht wird, d.h., wenn wihrend des
Suchbetriebes das Anweisungsmarkierungssignal erfasst wurde,
dann wird diese Betriebsart unterbrochen, indem das Suchkenn-
zeichen bei 152 zuriickgesetzt wird, ein «Wiedergabevorgang»-
Kennzeichen wird bei 154 gesetzt, das den Wiedergabebetriebs-
zustand befiehlt, das Briefmarkierungskennzeichen wird bei 156
zuriickgesetzt, und der Mikroprozessor fahrt zu der Unterrouti-
ne fiir die Aktualisierung des Bandzéhlers fort.

In der vorstehenden Diskussion waren beide Antworten auf
die Fragen 110 und 124 negativ. Wenn jedoch das Pausenkenn-
zeichen gesetzt ist, dann fihrt die Unterroutine fiir die Markie-
rungssignalerfassung zur Frage 158 fort, ob der Pausenzeitge-
ber abgelaufen ist. Dieser Zeitgeber wird bei 136 zuriickgesetzt
bei Erfassung eines Markierungssignals beispielsweise wihrend
eines durch Niederdriicken des Fusspedal-Riicklaufschalters 36
eingeleiteten Riickspulbetriebes, oder eines durch Niederdriik-
ken des Schnellvorlauf-Fusspedalschalters 38 eingeleiteten
Schnellvorlaufbetriebes oder eines nach dem Abtasten des Ban-
des eingeleiteten Tastaturriickspulbetriebes. Wenn die Frage
158 verneint wird, dann fahrt der Mikroprozessor zu der Unter-
routine fiir die Aktualisierung des Bandzéhlers fort. Wenn diese
Frage jedoch bejaht wird, d.h., wenn der Pausenzeitgeber abge-
laufen ist, dann wird das Pausenkennzeichen bei 160 zuriickge-
setzt, und die Unterroutine fiir die Markierungssignalerfassung
fahrt zum Schritt 162 fort. Wie dies in dem in Fig. 2 gezeigten
Flussdiagramm veranschaulicht ist, wird das Markierungsiiber-
gehungskennzeichen bei 162 gesetzt, und das Briefmarkierungs-
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kennzeichen wird bei 164 riickgesetzt. Ausserdem wird der Mar-

kierungszeitgeber, der benutzt wird, um zu bestimmen, ob ein
erfasstes Markierungstonsignal ein Anweisungsmarkierungssi-
gnal ist, bei 166 zuriickgesetzt, und das erste Markierungskenn-
zeichen wird bei 168 gesetzt. Die Bandantriebswelle (die abge-
schaltet wurde, wie dies noch erldutert wird) wird jetzt bei 170
eingeschaltet, wodurch der «Pause» Betriebszustand abge-
schlossen wird. Der Mikroprozessor fiihrt dann die Unterrouti-
ne zur Aktualisierung des Bandzdhlers aus.

Eine erste Markierungsspeicherunterroutine (deren Flussdia-
gramm in Fig. 3 gezeigt ist) wird ausgefiihrt, wenn wihrend
eines (vorstehend in bezug auf die Frage 134 erwihnten) Tasta-
turrtickspulbetriebes oder wiahrend eines (vorstehend in bezug
auf die Frage 132 erwidhnten) Suchbetriebes ein Nachrichten-
endmarkierungssignal erfasst wird. Wie dies in Fig. 3 gezeigt
ist, beginnt diese Markierungsspeicherunterroutine mit der Fra-
ge 172, ob das Fusspedal 30 an das Gerit 10 angeschlossen ist.
Es ist zu unterstellen, dass diese Frage bejaht wird, wenn das
Geriit als Ubertragungsgerit ausgebildet ist. Wenn' das Fusspe-
dal 30 jedoch nicht angeschlossen ist, dann fahrt die Markie-
rungsspeicherunterroutine fort, um den Markierungszeitgeber
bei 186 zuriickzusetzen und das Markierungskennzeichen bei
188 zu setzen, und sodann wird die Unterroutine fiir die Aktua-
lisierung des Bandzdhlers durchgefiihrt.

Falls die Frage 172 bejaht wird, dann wird bei 174 abge-
fragt, ob sich das Gerét 10 im Tastaturriickspulbetrieb befin-
det. Falls nicht wird der Markierungszeitgeber bei 186 zuriick-
gesetzt. Wenn sich das Gerédt 10 jedoch im Tastaturriickspulbe-
trieb befindet, dann fihrt die Markierungsspeicherunterroutine
zur Frage 176 fort, ob das Prozessvorgangskennzeichen gesetzt
ist. Bs wird daran erinnert, dass dieses Kennzeichen bei der
Schlussfolgerung eines Bandabtastvorganges bei 108 gesetzt
wird. Wenn das Prozessvorgangskennzeichen gesetzt ist, dann
fdhrt die Markierungsspeicherunterroutine fort, um den Mar-
kierungszeitgeber bei 186 zuriickzusetzen. Wenn jedoch das
Prozessvorgangskennzeichen nicht gesetzt ist, dann wird bei 178
- das erste Markierungserfassungskennzeichen gesetzt, und es
wird bei 180 abgefragt, ob der Markierungsspeicher voll ist. Ei-
ne Aufgabe des ersten Markierungserfassungskennzeichens ist
es anzuzeigen, dass ein Markierungssignal (entweder ein Nach-
richtenendmarkierungssignal oder der erste Markierungston
eines Anweisungsmarkierungssignals) wihrend eines Bandab-
tastvorganges erfasst wurde. Nachdem ein Markierungssignal
erfasst wurde, hat das Anhalten des Bandes, entweder wenn der
Beginn des Bandes erreicht ist oder bei Betitigung des Tastatur-
stopschalters 50 zur Folge, dass das Prozessvorgangskennzei-
chen gesetzt wird. Infolgedessen hat die nachfolgende Betiti-
gung des Tastaturriicklaufschalters 56 nicht zur Folge, dass die
Markierungssignalanzeigen im Markierungsspeicher gespeichert
werden.

Der Markierungsspeicher kann sodann den augenblicklichen
Bandzihlwert speichern, der den Ort des Bandes bezeichnet, an
dem ein Nachrichtenendmarkierungssignal erfasst wurde. Wie
dies nachfolgend erldutert wird, wird ein Bandz&hler niederge-
z#hlt, wenn das Band zuriickgespult wird, und er wird hochge-
zihlt, wenn das Band vorwértsbewegt wird, so dass dieser
Bandzihler eine im wesentlichen unverziigliche Anzeige der au-
genblicklichen Position des Bandes bildet, wenn sich dieses an
dem Wandler vorbeibewegt. Bei einer Ausfiihrungsform ist eine
bestimmte Anzahl (beispielsweise fiinfzehn) adressierbare Spei-
cherstellen vorgesehen, die jeweils den Nachrichtenend-Band-
z&hlwert speichern. Wenn alle diese bestimmten adressierbaren
Speicherstellen, d.h. alle fiinfzehn Speicherstellen Nachrichten-
end-Bandzdhlwert gespeichert haben, dann ist der Markierungs-
speicher «voll».

Wenn die Frage 180 verneint wird, d.h., wenn der Markie-
rungsspeicher nicht voll ist, dann fahrt die in Fig. 3 gezeigte
Markierungsspeicherunterroutine zum Schritt 182 fort, wo die

10

Markierungsspeicheradresse erhoht wird. Wenn das Band zu-
riickgespult wird, dann wird bei einer Ausfiihrungsform der
Markierungsspeicher sukzessiv von einer Stelle zur nichsten
adressiert usw., bis die letzte (beispielsweise die fiinfzehnte)

s Speicherstelle adressiert ist, wobei diese sukzessive Adressierung
ausgefiihrt wird, wenn ein Markierungssignal erfasst wird.
Wenn das Band vorwirtsbewegt wird, dann wird die Adresse
des Markierungsspeichers bei jedem erfassten Markierungssi-
gnal erniedrigt. Es ist erkennbar, dass der Schritt 182 von der

10 Markierungsspeicherunterroutine wihrend eines Bandabtastvor-
ganges durchgefiihrt wird, d.h. wihrend das Band zuriickge-
spult wird.

Nach dem Hochzidhlen der Markierungsspeicheradresse wird
der dann existierende Bandzdhlwert in die adressierte Stelle bei

15 184 eingeschrieben. Wahlweise kann eine Ende der Nachricht
oder des «Briefes» Anzeige ebenfalls in diese adressierte Spei-
cherstelle eingegeben werden. Diese Briefanzeige kann benutzt
werden, um anzuzeigen, dass der Bandzihlwert die Stelle be-
zeichnet, an der ein Nachrichtenendmarkierungssignal erfasst

20 wurde. Wenn ein Bandzdhlwert in den Markierungsspeicher le-

diglich bei Erfassung von Nachrichtenendmarkierungssignalen

eingeschrieben wird, dann kann der Briefanzeiger tiberfliissig
sein und demzufolge braucht der Briefanzeiger nicht vorgesehen
sein.

Nachdem der Bandzzhlwert in die adressierte Speicherstelle
geschrieben wurde, fihrt die Markierungsspeicherunterroutine
fort, um den Markierungszeitgeber bei 186 zuriickzusetzen, das
erste Markierungskennzeichen bei 188 zu setzen, und sodann zu
der Unterroutine fiir die Aktualisierung des Bandzihlers, wie
30 dies nachfolgend anhand des in Fig. 5 gezeigten Flussdia-

gramms erldutert wird.

Aus den Flussdiagrammen 2A und 2B ist ersichtlich, dass
die zweite Markierungsspeicherunterroutine ausgefiihrt wird,
wenn ein Markierungssignal (entweder ein Nachrichtenend-

35 oder ein Anweisungsmarkierungssignal) erfasst wird, wiahrend
sich das Gerédt 10 in einem mit dem Fusspedal eingeleiteten
Riicklauf- oder Schnellvorlaufbetriebszustand befindet, oder
wenn der zweite Markierungston eines Anweisungsmarkierungs-
signals erfasst wird, wihrend sich das Gerét im Tastaturriick-

40 spulbetrieb, im Abtastbetrieb oder in einem mit dem Fusspedal
eingeleiteten Riicklauf- oder Schnellvorlaufbetrieb befindet.
Diese zweite Markierungsspeicherunterroutine ist in dem in Fig.
4 gezeigten Flussdiagramm veranschaulicht. Diese Unterroutine
fragt anfinglich bei 192, ob das Prozessvorgangskennzeichen

45 gesetzt ist. Wenn diese Frage bejaht wird, d.h., wenn ein Mar-
kierungston bei einer anderen Betriebsart als dem Abtastbetrieb
erfasst wird, dann fihrt diese Markierungsspeicherunterroutine
fort, um bei 194 das Pausenkennzeichen zu setzen, den Band-
transportwellenmotor bei 196 abzuschalten und dadurch das

s0 Band anzuhalten und bei 198 einen Warnton zu erzeugen, um

dem Benutzer anzuzeigen, dass ein Markierungston erreicht

wurde. Sodann fahrt der Mikroprozessor zur Frage 158 der
vorstehend beschriebenen Unterroutine zur Markierungssignal-
erfassung fort.

Wenn jedoch das Prozessvorgangskennzeichen bei Erfas-
sung eines Markierungstones nicht gesetzt wird, dann féhrt die
Markierungsspeicherunterroutine zur Frage 200 fort, um festzu-
stellen, ob das Fusspedal 30 an das Gerét 10 angeschlossen ist.
Falls nicht, d.h., wenn das Gerat nicht als Ubertragungsgerit
60 ausgebildet ist, dann fahrt die Unterroutine zum Schritt 194

fort. Wenn jedoch das Fusspedal an das Gerét 10 angeschlossen
ist, dann fahrt die Markierungsspeicherunterroutine zur Frage
202 fort, ob sich das Gerit im Tastaturriickspulbetrieb befin-
det. Diese Frage wird verneint, wenn das Markierungssignal in-
6s folge eines durch das Fusspedal bewirkten Riickspul- oder

Schnellvorlaufbetriebes ermittelt wurde, woraufhin die Unter-
routine zum Schritt 194 fortfihrt. Wenn jedoch das Markie-
rungssignal erfasst wurde, wihrend sich das Gerét im Tastatur-
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riickspulbetrieb befand, dann fihrt die Unterroutine zum
Schritt 204 fort, um das erste Markierungserfassungskennzei-
chen zu setzen. Normalerweise wird dieses erste Markierungser-
fassungskennzeichen bereits durch die in Fig. 3 gezeigte Markie-
rungsspeicherunterroutine gesetzt, die normalerweise vor der in
Fig. 4 gezeigten Markierungsspeicherunterroutine durchgefiihrt
wird. Das bedeutet, dass der Schritt 204 in dem in Fig. 4 gezeig-
ten Flussdiagramm erreicht wird nach Erfassung des zweiten in
einem Anweisungsmarkierungssignal enthaltenen Markierungs-
tons. Das erste Markierungserfassungskennzeichen wird bei Er-
fassung des ersten in diesem Anweisungsmarkierungssignal ent-
haltenen Markierungstons gesetzt, wie aus dem Flussdiagramm
nach Fig. 3 hervorgeht. Der Schritt 204 kann daher erwiinsch-
tenfalls als iiberfliissig entfallen.

Wenn die Frage 202 bejaht wird, dann fahrt der Markie-
rungsspeicher jedenfalls zum Schritt 206 fort, um den Band-
zdhlwert (und wahlweise den Briefanzeiger) zu 16schen, der in
die augenblicklich adressierte Markierungsspeicherstelle einge-
geben wurde. Aus dem in Fig. 3 gezeigten Flussdiagramm ist er-
innerlich, dass die Erfassung eines Markierungstons zur Folge
hat, dass in den Markierungsspeicher der Bandzdhlwert einge-
geben wird, der den Ort bezeichnet, wo das Markierungssignal
aufgezeichnet ist. Wenn dieses Markierungssignal das Nachrich-
tenendmarkierungssignal bildet, dann wird der eingegebene
Bandzihlwert beibehalten. Wenn jedoch das erfasste Markie-
rungssignal den ersten Markierungston des Anweisungsmarkie-
rungssignals bildet, dann wird bei Erfassung des zweiten Mar-
kierungstons desselben der Bandziihlwert geloscht, weil dieser
Zshlwert nicht den Ort des Endes einer Nachricht bezeichnet.
Dieser Zahlwert bezeichnet vielmehr den Ort eines anfgezeich-
neten Anweisungsmarkierungssignals. Bei der hier beschriebe-
nen Ausfiihrungsform werden die Orte oder die Bandzéhlwerte
der Anweisungsmarkierungssignale nicht gespeichert. Bei einer
anderen Ausfiihrungsform kénnen die Orte solcher Anweisun-
gen selbstverstindlich gespeichert werden, falls dies gewiinscht
wird.

Nach dem Loschen des Bandzdhlwertes von der adressierten
Speicherstelle, wodurch die anféingliche Angabe korrigiert wird,
dass das erfasste Markierungssignale ein Nachrichtenendmar-
kierungssignal war, wird die Markierungsspeicheradresse bei
208 niedergezihlt. Es wird in Erinnerung gerufen, dass wenn
das Band wihrend eines Abtastvorganges riickgespult wird, die
Markierungsspeicheradresse bei jedem erfassten Nachrichten-
endmarkierungssignal hochgezihlt wird. Bei Erfassung des er-
sten in einem Anweisungsmarkierungssignal enthaltenen Mar-
kierungstons wurde die Markierungsspeicheradresse erhdht,
weil dieser erste Markierungston filschlicherweise als ein Nach-
richtenendmarkierungssignal gedeutet wurde. Nach Erfassung
des zweiten Markierungstons innerhalb des richtigen Zeitinter-
valls wird entschieden, dass das Markierungssignal tatséchlich
ein Anweisungsmarkierungssignal und nicht ein Nachrichten-
endmarkierungssignal ist. Demzufolge war die Erh6hung der
Markierungsspeicheradresse unrichtig und muss korrigiert wer-
den. Der Schritt 208 fiihrt diese Korrektur aus, indem die Mar-
kierungsspeicheradresse jetzt erniedrigt wird. Die jetzt adres-
sierte Markierungsspeicherstelle ist daher der Ort, wo der Band-
zihlwert gespeichert ist, der das Ende der Nachricht bezeichnet,
die die jetzt erfasste Anweisung enthlt.

Nach Erniedrigung der Markierungsspeicheradresse fahrt
die Markierungsspeicherunterroutine zur Frage 210 fort, um
festzustellen, ob die Markierungsspeicheradresse gleich Null ist.
Urspriinglich wird der Markierungsspeicheradressengenerator
auf Null gestellt und bei jedem ermittelten Nachrichtenendmar-
kierungssignal schrittweise erhdht. Wenn nach der Erniedrigung
wie im Schritt 208 die Markierungsspeicheradresse jetzt gleich
Null ist, dann zeigt sich, dass das erfasste Anweisungsmarkie-
rungssignal das erste auf dem Band zu erfassende Markierungs-
signal ist. Es ist vorteilhaft, dem Benutzer anzuzeigen, dass das
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letzte Markierungssignal, das vom Autor aufgezeichnet wurde,
nicht, wie dies normalerweise zu erwarten ist, ein Nachrichten-
endmarkierungssignal, sondern ein Anweisungsmarkierungssi-
gnal ist. Nach einer Bejahung der Frage 210 wird daher ein
«Anweisung am Briefende» Kennzeichen bei 214 gesetzt und bei
216 ein Warnton erzeugt. Die Unterroutine zur Aktualisierung
des Bandzihlers wird dann ausgefiihrt. Wenn jedoch die Frage
210 verneint wird, d.h. wenn die Markierungsspeicheradresse
nicht gleich Null ist, dann wird bei 212 ein «Anweisung vorhan-
10 den» Kennzeichen in die adressierte Markierungsspeicherstelle
eingesetzt, um dadurch anzuzeigen, dass in der Nachricht, die
an dem Ort endet, dessen Bandzihlwert in dieser Markierungs-
speicheradresse gespeichert ist, eine Anweisung enthalten ist.
Um Unklarheiten oder einen moglichen Irrtum zu vermeiden,
kann es wiinschenswert sein, zusammen mit dem Bandzdhlwert
einen Briefanzeiger in dem Markierungsspeicher zu speichern.
Die Verwendung eines solchen Briefanzeigers ermoglicht eine
gewisse Sicherheit, dass der gespeicherte Bandzihlwert den Ort
eines Endes einer Nachricht und nicht etwas anderes bezeichnet.
Der Schritt 212 kann daher durch den Schritt gesteigert werden,
dass ein Briefanzeiger von der adressierten Speicherstelle ge-
I6scht und das «Anweisung vorhanden» Kennzeichen an einem
geeigneten Ort an dieser Stelle eingesetzt wird. -
Wahlweise kann ein getrenntes Anweisungsanzeigeregister
vorgesehen sein, um «Anweisung vorhanden» Kennzeichen zu
speichern. Dieses Anweisungsanzeigekennzeichen kann gleich-
zeitig mit den Adressieren des Markierungsspeichers adressiert
werden, in dem die Bandzihlwerte (und wahlweise Briefanzei-
ger) gespeichert werden. Es ist jedoch vorzuziehen, dass die
Markierungsspeicherstellen ein «Anweisung vorhanden» bit
aufweisen, das, wenn es gesetzt ist, anzeigt, dass in derjenigen
Nachricht, deren Ende durch den gespeicherten Bandzihlwert
bezeichnet wird, eine Anweisungsinformation enthalten ist, wo-
bei dieses Kennzeichen zuriickgesetzt bleibt, wenn die Nachricht
keine Anweisung enthélt.
Nach dem Einfiigen (oder Setzen) des «Anweisung vorhan-
den» Kennzeichens fahrt die Markierungsspeicherunterroutine
zum Schritt 216 fort.
Bevor die Art beschrieben wird, wie die vorstehend erwédhn-
ten Unterroutinen bei den verschiedenen Betriebszustdnden des
Geriites arbeiten, wird die Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzihlers in Verbindung mit dem in Fig. 5 gezeigten Fluss-
diagramm erldutert. Der Zweck der Unterroutine zur Aktuali-
sierung des Bandzéhlers besteht kurz gesagt darin, einen Band-
zihler zu erhdhen oder zu erniedrigen, wenn das Magnetband
vorwirts oder riickwirts bewegt wird, im Ansprechen auf Im-
pulssignale, die erzeugt werden, wenn Teilabschnitte des Bandes
bewegt werden. Bei der Ausfiihrungsform, bei der sich das
Band zwischen der Vorratsspule und einer Aufnahmespule einer
so Bandkassette bewegt, ist ein sogenanntes Zerhackerrad mit
einer dieser Spulen mechanisch gekuppelt, so dass es sich zu-
sammen mit dieser dreht. Die Verdrehung des Zerhackerrades
kann mit einer optischen Einrichtung erfasst werden, wie sie in
der US-PS 4 200 893 beschrieben ist, oder mit einer magneti-

ss schen Einrichtung, wie sie in der US-PS 4 410 923 beschrieben
ist, oder mit einer anderen Einrichtung, um eine Reihe von Im-
pulsen zu erzeugen, wenn das Magnetband angetrieben wird.
Diese Impulse werden gezihlt, und der Zghlwert bezeichnet die
jeweilige Lage des Bandes im Bezug auf den Wandler. Anders

¢0 ausgedriickt der Zahlwert bezeichnet die Lédnge des Bandes, das
transportiert wurde.

Ein anderer Zweck der Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandziihlers besteht darin, zu bestimmen, wenn eine eine Nach-
richt enthaltende Anweisungsinformation erreicht wird, entwe-

65 der wihrend eines Aufwickelbetriebes, eines Schnellvorlaufbe-
triebes oder eines Wiedergabebetriebes. Noch ein weiterer
Zweck dieser Unterroutine besteht darin, festzustellen, wenn
das Band bis zu seinem Ende vorwértsbewegt wurde oder aus
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einem anderen Grund nicht weiter vorwartsbewegt werden cheradresse erhoht. Wenn jedoch das Riicklaufkennzeichen
kann. nicht gesetzt ist, d.h. wenn die Frage 248 verneint wird, dann
Genauer gesagt wird die Unterroutine zur Aktualisierung wird die Markierungsspeicheradresse bei 252 erniedrigt. Bei Er-

des Bandzihlers ausgefiihrt, indem bei 220 angefragt wird, ob reichen eines Nachrichtenendmarkierungssignals auf dem Band
irgendein Zerhackeriibergangsimpuls erfasst wurde. Wie vorste- s wird demzufolge die Markierungsspeicheradresse entweder er-

hend erwiihnt werden die Zerhackerimpulse mit einer geeigne- hoht oder erniedrigt in Abhéingigkeit davon, ob das Nachrich-
ten Einrichtung erzeugt, wenn das Band vorwirts oder riick- tenendmarkierungssignal durch eine Riickwirts- oder Vorwirts-
wirtsbewegt wird. Ein Zerhackerimpulsiibergang wird erfasst, bewegung des Bandes erreicht wurde. Die Unterroutine zur Ak-
indem ein Wechsel im Zerhackerimpulsgenerator von einem tualisierung des Bandzihlers fahrt dann zur Frage 242 fort.

Spaqpungsniveau auf ein anderes ermittelt wird. Wenn eine sol- 1= Wenn der dann vorhandene Bandzihlwert irgendeinem in
che Anderung ermittelt wird, dann wird die Frage 220 bejaht, dem Markierungsspeicher gespeicherten Bandzidhlwert ent-
und ein Bandende (EOT) Zeitgeber wird bei 222 zuriickgesetzt.  spricht und wenn die Frage 244 bejaht wird, dann féhrt die Un-

Es ist erkennbar, dass dieser EOT Zeitgeber bei jedem Zer- terroutine zur Aktualisierung des Bandzdhlers lediglich zur Fra-
hackerimpulsiibergang zuriickgestellt wird, und im Falle der ge 242 fort. Wenn jedoch das Band nicht zu dem Ort transpor-
Abwesenheit eines solchen Ubergangs wird der Zeitgeber nicht 15 tiert wurde, an dem ein Nachrichtenendmarkierungssignal auf-
zuriickgesetzt, sondern er lduft weiter bis er ablduft. Wie dies gezeichnet ist, d.h., wenn die Frage 238 verneint wird, dann
nachfolgend erldutert wird, wird das Ende des Bandes ange- wird das Freigabekennzeichen bei 240 gesetzt, und die Unter-
zeigt, wenn der EOT Zeitgeber abléuft. routine fihrt zur Frage 242 fort.

Nach dem Zurtickstellen des EOT Zeitgebers wird bei 224 Die Frage 242 klirt, ob die Markierungsspeicheradresse

abgefragt, ob das Riicklaufkennzeichen gesetzt ist. Wenn das 20 gleich Null ist. Wenn diese Frage bejaht wird, dann wird bei
Band vorwirtsbewegt wird, dann ist das Riicklaufkennzeichen 274 abgefragt, ob ein «Anweisung am Briefende» Kennzeichen
nicht gesetzt. Wenn jedoch das Band riickgespult wird, dann ist  gesetzt ist. Aus dem vorstehend anhand von Fig. 4 diskutierten
dieses Kennzeichen gesetzt, und die Frage 224 wird bejaht. Flussdiagramm geht hervor, dass dieses Kennzeichen wahrend
Wenn die Frage 224 bejaht wird, dann wird der Bandzihler bei  eines Bandabtastvorganges gesetzt wird, wenn das auf dem

226 um einen Wert erniedrigt. Wenn das Riicklaufkennzeichen 25 Band ermittelte erste Markierungssignal ein Anweisungsmarkie-

jedoch nicht gesetzt ist, dann wird der Bandzdhler bei 228 um rungssignal und nicht das normalerweise zu erwartende Nach-
einen Wert erhoht. Es ist daher erkennbar, dass jeder Zer- richtenendmarkierungssignal ist. Wenn die Frage 274 bejaht
hackerimpulsiibergang eine Erhhung oder Erniedrigung des wird, dann wird an der Sichtanzeige 24 eine Dauersichtanzeige
Bandzihlers bewirkt in Anhingigkeit von der Bewegungsrich- «Anweisung» geschaffen, wie dies durch den Schritt 276 be-
tung des Bandes. 39 zeichnet ist. Sodann springt der Mikroprozessor aus der Unter-

Nachdem der Bandzdhler bei 226 oder 228 aktualisiert wur-  routine zur Aktualisierung des Bandzahlers aus.
de, wird bei 230 angefragt, ob das Fusspedal 30 an das Geréat
10 abgeschlossen ist. Wenn diese Frage verneint wird, dann
fihrt die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzéhlers zur
Frage 232 fort, ob das EOT Kennzeichen gesetzt ist. Dieses 3s  Wenn die gegenwiirtig erzeugte Markierungsspeicheradresse

Wenn jedoch die Frage 274 verneint wird, dann wird die
«Anweisung» Anzeige der Sichtanzeige 24 geldscht.

Kennzeichen ist gesetzt, fiir den Fall, dass der EOT Zeitgeber ungleich Null ist, was normalerweise zu erwarten ist, dann féhrt
ablduft. Wenn die Anfrage 232 bejaht wird, dann springt der die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzéhlers zur Frage
Mikroprozessor aus der Unterroutine zur Aktualisierung des 276 fort, um zu kliren, ob das «Anweisung vorhanden» Kenn-
Bandzihlers aus und setzt sein Programm fort. Wenn jedoch zeichen in der jetzt adressierten Markierungsspeicherstelle ge-
die Frage 232 verneint wird, dann wird der EOT Zeitgeber bei 40 setzt ist. Beispielsweise wird zumindest ein Teil des Inhalts (bei-
234 zuriickgesetzt und diese Unterroutine zur Aktualisierung spielsweise das «Anweisung vorhanden» Kennzeichen) der

des Bandziihlers wird sodann beendet. adressierten Speicherstelle ausgelesen und abgetastet. Es ist er-

Wenn die Frage 230 bejaht wird, dann fihrt die Unterrouti-  kennbar, dass die Frage 278 bejaht wird, wenn die dann in der
ne zur Aktualisierung des Bandzéhlers fort zur Frage 236, um Position zur Wiedergabe befindliche Nachricht oder gerade wie-
festzustellen, ob das Prozessvorgangskennzeichen gesetzt ist. 45 dergegebene Nachricht eine Anweisung enthélt. Wenn diese
Falls nicht, fahrt die Unterroutine zur Frage 232 fort. Wenn je-  Frage bejaht wird, dann blinkt die «Anweisung» Anzeige der

doch das Prozessvorgangskennzeichen gesetzt ist, dann fahrt Sichtanzeige 24, wie dies durch den Schritt 254 bezeichnet ist.
die Unterroutine fort zur Frage 238, ob der dann vorhandene Wenn jedoch die Frage 278 verneint wird, d.h. wenn die gerade
Bandziihlwert im wesentlichen irgendeinem Bandzihlwert ent- iibertragene Nachricht oder sich in einer Position fiir die Uber-
spricht, der an irgendeiner Stelle des vorstehend beschriebenen so tragung befindliche Nachricht (d.h. die Nachricht, zu der das
Markierungsspeichers gespeichert ist. Mit anderen Worten die Band vor oder zuriickbewegt wurde) keine Anweisung enthélt,
Frage 238 klirt, ob das Band zu dem Ort vor oder zuriickbe- dann fahrt die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers

wegt wurde, an dem ein Nachrichtenendmarkierungssignal auf-  zur Frage 280 fort, um zu kldren, ob ein «Anweisung vorhan-
gezeichnet ist. Dies kann festgestellt werden, indem die Inhalte den» Kennzeichen in irgendeiner Markierungsspeicherstelle ge-
des Markierungsspeichers ausgelesen und mit dem Zahlwert des 55 setzt ist, die eine niedrigere Adresse hat (die Inhalte dieser Spei-
Bandzihlers verglichen werden. Wenn das Ende einer Nachricht  cherstellen werden beispielsweise ausgelesen und hichsichtlich
erreicht ist, dann wird bei 244 angefragt, ob ein Freigabekenn- eines «Anweisung vorhanden» Kennzeichens gepriift). Es wird
zeichen gesetzt ist. Wenn diese Frage verneint wird, dann wird daran erinnert, dass beim Vorlauf des Bandes die Markierungs-
das Freigabekennzeichen bei 246 gesetzt und bei 248 wird ange-  speicheradresse bei jedem erfassten Nachrichtenendmarkie-
fragt, ob das Riicklaufkennzeichen gesetzt ist. Wenn die Frage 6o rungssignal erniedrigt wird. Wenn daher in einer nachfolgenden
248 bejaht wird, d.h. wenn das Band gerade riickgespult wird, Nachricht, die noch nicht zur Wiedergabe erreicht wurde, eine
dann fihrt die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers Anweisungsinformation enthalten ist, wenn in einer spéteren
fort zum Schritt 250 um die Markierungsspeicheradresse zu er- Nachricht Anweisungen aufgezeichnet sind, dann wird die Fra-

hohen. Aus dem in Fig. 3 gezeigten Flussdiagramm ist ersicht- ge 280 bejaht. Infolgedessen wird eine Anweisungsanzeige stdn-
lich, dass, wenn das Band zuriickgespult wird, die Markierungs- ¢s dig sichtbar gemacht. Wenn jedoch die Frage 280 verneint
speicheradresse erhéht wird. Wenn wihrend der Unterroutine wird, d.h., wenn weder die in der Wiedergabeposition befindli-
zur Aktualisierung des Bandzihlers das Riicklaufkennzeichen che Nachricht noch eine spéiter aufgezeichnete nachfolgende

gesetzt ist, dann wird in dhnlicher Weise die Markierungsspei- Nachricht eine Anweisungsinformation enthalt, dann wird die
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von der Sichtanzeige 24 geschaffene Anweisungsanzeige ge-
16scht.

Wenn die anfingliche Frage 220 der Unterroutine zur Ak-
tualisierung des Bandzihlers verneint wird, d.h. wenn kein Zer-
hackeriibergangsimpuls ermittelt wurde, dann fahrt die Unter- s
routine zur Aktualisierung des Bandzéhlers fort zur Frage 256,
ob das EOT Kennzeichen gesetzt ist. Falls ja, d.h., wenn das
Ende des Bandes erreicht wurde oder wenn das Band beispiels-
weise wegen einer Verstopfung oder einer sonstigen Stdrung
nicht weiter vorwirtsbewegt werden kann, dann springt der Mi-
kroprozessor aus dieser Unterroutine aus. Wenn jedoch die
Frage 256 verneint wird, dann féhrt die Unterroutine zur Ak-
tualisierung des Bandzéhlers fort zur Frage 258, ob der Betiti-
germotor arbeitet. Falls ja, d.h., wenn der Wandler mit dem
Magnetband in oder ausser magnetischen Eingriff gebracht 1
wird, dann wird der EOT Zeitgeber bei 260 zuriickgesetzt, wor-
aufhin der Mikroprozessor aus dieser Unterroutine ausspringt.

Wenn jedoch die Frage 258 verneint wird, dann féhrt die
Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzéhlers zur Frage 262
fort, ob der Bandantriebswellenmotor arbeitet. Wenn diese Fra- 20
ge verneint wird und dadurch anzeigt, dass der Benutzer be-
schlossen hat, das Band anzuhalten, dann wird der EOT Zeitge-
ber zuriickgesetzt. Wenn jedoch die Frage 262 bejaht wird,
dann fihrt die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers
fort zur Frage 264, ob der EOT Zeitgeber abgelaufen ist. Wenn
diese Frage verneint wird, dann springt der Mikroprozessor le-
diglich aus dieser Unterroutine aus. Wenn jedoch der EOT
Zeitgeber abgelaufen ist, d.h., wenn innerhalb eines vorbe-
stimmten Zeitintervalls (beispielsweise 3 bis 4 Sekunden) nicht
zwei aufeinanderfolgende Zerhackerimpulsiibergénge erfolgt
sind, dann wird der Bandantriebswellenmotor bei 266 abge-
schaltet, ein Warnton wird bei 268 erzeugt, um dem Benutzer
anzuzeigen, dass das Ende des Bandes erreicht ist, und das
EOT Kennzeichen wird bei 270 gesetzt. Daraufhin springt der
Mikroprozessor aus dieser Unterroutine aus. 3

Die Art, wie die vorstehend erdrterten Unterroutinen wih-
rend der iiblichen Ubertragungsvorginge zusammenwirken,
wird nachfolgend anhand eines in Fig. 6 schematisch dargestell-
ten Abschnittes des Bandes T erldutert. Die auf das Band ge-
miss Fig. 6 aufgezeichnete Information ist schematisch in Form 40
von drei getrennten Nachrichten Mi, M, und M; wiedergege-
ben, wobei das Ende der Nachrichi M, durch ein Nachrichten-
endmarkierungssignal 280, das Ende der Nachricht M, durch
ein Nachrichtenendmarkierungssignal 282 und das Ende der
Nachricht M; durch ein Nachrichtenendmarkierungssignal 284 45
bezeichnet ist. Bei der gezeigten Ausfiihrungsform wird ange-
nommen, dass jedes Nachrichtenendmarkierungssignal aus
einem Tonimpuls vorbestimmter Dauer und Frequenz besteht.
Wie dies vorstehend erwihnt wurde, konnen andere Anzeigen
verwendet werden, um das Ende einer Nachricht zu bezeichnen. so
Es sei ferner angenommen, dass jedes Nachrichtenendmarkie-
rungssignal in der gleichen Spur aufgezeichnet wird wie die hor-
baren Nachrichten.

Es sei angenommen, dass bei der in Fig. 6 schematisch dar-
gestellten Ausfiihrungsform der Nachricht M, eine Anweisungs- s5
information I enthlt. Diese Anweisungsinformation ist eben-
falls in der gleichen Spur aufgezeichnet wie die primére Nach-
richt Ma. Der Beginn der Anweisungsinformation I ist durch
ein Anweisungsmarkierungssignal bezeichnet, das aus zwei ge-
trennten Tonimpulsen 283 und 285 besteht, wobei jeder Impuls
die gleiche Dauer hat wie die das Nachrichtenendsignal bilden-
den Tonimpulse, wobei die Frequenz eines jeden dieser Tonim-
pulse gleich ist und wobei der Zeitraum zwischen den Tonim-
pulsen 283 und 285 vorbestimmt ist. Wenn das Band T bei-
spielsweise mit einer verhaltnisméssig grossen Geschwindigkeit 65
aufgespult oder vorwartsbewegt wird, dann beginnt der Tonim-
puls 285 innerhalb von 0,2 Sekunden nach dem Beginn des
Tonimpulses 283.
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Es sei angenommen, dass das Band T in das Gerét 10 einge-
legt und sodann zunichst abgetastet wird, um darauf die Orte
eines jeden Nachrichtenend- und Anweisungsmarkierungssi-
gnals zu ermitteln. Es wird angenommen, dass die Nachrichten
Mi, M, und M3 vom Beginn des Bandes an diktiert wurden,
und dass die Nachricht M3 an einer beliebigen Stelle des Bandes
endet, wobei das Ende der Nachricht M; durch das Nachrich-
tenendsignal 284 bezeichnet ist. Beim Einlegen des Bandes T in
das Gerit 10 wird der Bandzihler auf einen Zahlwert von bei-
spielsweise 1000 eingestellt, und die Markierungsspeicheradresse
wird ebenfalls beispielsweise auf die Adressenzahl Null zuriick-
gestellt. Jetzt wird der Tastaturriicklaufschalter 56 betétigt.

Der oder die in dem Gerét 10 enthaltenen fithren ihr Pro-
gramm durch, und sie fiihren schliesslich die in den Fig. 2A
und 2B gezeigte Markierungssignalerfassungsunterroutine
durch. Normalerweise befindet sich der Wandler wihrend des
Riickspulens nicht in enger magnetischer Kupplung mit dem
Band (wenngleich er nahe genug ist, um die Markierungssignale
zu erfassen), und die Frage 102 wird verneint. Es wurde ange-
nommen, dass der Tastaturriicklaufschalter 56 betdtigt wurde,
und die Frage 104 wird ebenfalls verneint. Zu diesem Zeitpunkt
ist das Pausenkennzeichen nicht gesetzt und das Gerit befindet
sich nicht im Tastaturschnellvorlaufbetriebszustand oder im
Wiedergabebetriebszustand. Das Markierungsiibergangskenn-
zeichen ist nicht gesetzt und die Markierungssignalerfassungs-
unterroutine fahrt jetzt zur Frage 122 fort. Wenn das Nachrich-
tenendmarkierungssignal 284 (Fig. 6) das letzte Signal ist, das
auf das Band T aufgezeichnet wurde, woraufhin das Band aus
dem Aufzeichnungsgerdt entnommen wurde, dann wird dieses
Markierungssignal unmittelbar nach dem Riickspulen des Ban-
des ermittelt. Fiir den Zweck der vorliegenden Erorterung sei
angenommen, dass dieses Markierungssignal erfasst wird. Die
Frage 122 wird daher bejaht.

Da das Nachrichtenendmarkierungssignal 284 das erste zu
ermittelnde Markierungssignal ist, wird die Frage 128 verneint.
Demzufolge wird das Briefmarkierungskennzeichen gesetzt.

Im weiteren Verlauf der Markierungssignalerfassungsunter-
routine wird die Frage 132 verneint und die Frage 134 bejaht.
Demzufolge fihrt der Mikroprozessor zu der in Fig. 3 gezeigten
Markierungsspeicherunterroutine fort.

Bei der Ausfiihrung dieser Unterroutine wird die Frage 172
ebenso wie die Frage 174 bejaht. Zu diesem Zeitpunkt ist das
Prozessvorgangskennzeichen nicht gesetzt und demzufolge ist
das erste Markierungserfassungskennzeichen bei 178 gesetzt.
Der Markierungsspeicher ist nicht voll und demzufolge wird die
Markierungsspeicheradresse jetzt erhoht. Wenn das Band Tin
das Gerit 10 eingelegt wird, dann wird der Bandzéhler wie er-
wihnt auf den Zahlwert 0000 zuriickgesetzt und die Markie-
rungsspeicheradresse wird auf die Adresse Null zuriickgesetzt.
Bei der Erh6hung der Markierungsspeicheradresse wird diese
Adresse demzufolge von Null in Eins gedindert, wie dies in Fig.
6 in der Zeile «Speicheradresse» gezeigt ist.

Dieser Bandzihlwert, der beim Riickspulen des Bandes T er-
niedrigt wird, wird jetzt in die Speicheradresse 1 eingeschrieben.
Es sei angenommen, dass das Band T hinreichend weit riickge-
spult wurde, um den Bandzihlwert auf den Wert 4096 zu er-
niedrigen, wenn das Nachrichtenendmarkierungssignal 284 er-
fasst wird. Fin Bandzihlwert von 4096 wird daher an der Spei-
cherstelle 1 gespeichert, und wahlweise wird ein Briefanzeiger
ebenfalls an dieser Stelle gespeichert. Der Markierungszeitgeber
wird jetzt zuriickgestellt, das erste Markierungskennzeichen
wird gesetzt und die Unterroutine zur Aktualisierung des Band-
zdhlers wird durchgefiihrt.

Wenn das Band T riickgespult wird, dann wird die Unter-
routine zur Aktualisierung des Bandzéhlers geméss Fig. 5 aus-
gefiihrt. Bei der Riickspulung des Bandes erfolgen Zerhacker-
impulsiiberginge, die dazu dienen, den EOT Zeitgeber zuriick-
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zustellen. Solange Zerhackerimpulsiibergénge ermittelt werden,
ist der EOT Zeitgeber am Ablaufen gehindert.

Da sich das Band T im Riickspulvorgang befindet, wird die
Frage 224 bejaht und der Bandzihler demzufolge erniedrigt.
Wie vorstehend erwihnt, sei angenommen, dass der Zihlwert
des Bandzéhlers vom Wert 0000 auf den Wert 4096 erniedrigt
wurde, zu dem Zeitpunkt, wo das Nachrichtenendmarkierungs-
signal 284 erfasst wird.

Bei der Fortsetzung der Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzdhlers wird die Frage 230 bejaht und die Frage 236 wird
verneint. Da das EOT Kennzeichen nicht gesetzt ist, wird der
EOT Zeitgeber zuriickgesetzt, und der Mikroprozessor springt
aus der Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers aus.

Es ist erkennbar, dass die Unterroutine zur Aktualisierung
des Bandzéhlers in dem Ausmass ausgefiihrt wird, wie der EOT
Zeitgeber zuriickgesetzt ist, und der Bandzihler wird bei jedem
erfassten Zerhackerimpulsiibergang erniedrigt, solange das
Band T riickgespult wird.

Obgleich das Band T weiterhin riickgespult wird und bei Er-
fassung des Nachrichtenendmarkierungssignals 284 nicht ange-
halten wird, sei angenommen, dass die Markierungssignalerfas-
sungsunterroutine erneut ausgefiihrt wird, wihrend genau das-
selbe Nachrichtenendmarkierungssignal 284 erfasst bleibt.

Demzufolge wird die durch die Flussdiagramme 2A und 2B
veranschaulichte Unterroutine wiederholt. Die Antworten 102,
104, 110, 112, 114 und 116 werden alle verneint. Da das gleiche
Nachrichtenendmarkierungssignal erfasst wird, wird die Frage
122 bejaht. Zur Frage 128 fortschreitend wird daran erinnert,
dass beim letzten Durchgang durch diese Unterroutine das
Brief-Markierungskennzeichen bei 130 gesetzt wurde. Demzu-
folge wird die Frage 128 bejaht. Wenn die in Fig. 3 gezeigte
Markierungsspeicherroutine zuvor durchgefiihrt wurde, dann
wurde ebenfalls das erste Markierungskennzeichen bei 188 ge-
setzt. Demzufolge wird die Frage 138 bejaht. Die Markierungs-
signalerfassungsunterroutine geht daher in die Unterroutine zur
Aktualisierung des Bandzihlers iiber, die vorstehend erldutert
wurde. Das heisst, die Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzdhlers wird in dem Ausmass durchgefiihrt wie der Band-
zdhler bei jedem ermittelten Zerhackerimpulsiibergang verrin-
gert wurde, wenn das Band T den Riickspulvorgang fortsetzt.
Da das Prozessvorgangskennzeichen nicht gesetzt wurde, kann
die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers nicht {iber
die Frage 236 hinaus fortgesetzt werden.

Es ist erkennbar, dass obgleich die Markierungssignalerfas-
sungsunterroutine erneut durchgefiihrt wird, infolge der fortge-
setzten Erfassung des Nachrichtenendmarkierungssignals 284 die
in Fig. 3 gezeigte Markierungsspeicherunterroutine nicht durch-
gefiihrt wird. Stattdessen werden die Markierungssignalerfas-
sungsunterroutine und die Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzihlers wiederholt, wie dies vorstehend erldutert wurde.

Das Band T wird mdglicherweise hinreichend weit zuriickge-
spult, so dass das Nachrichtenendmarkierungssignal 284 nicht
ldnger erfasst wird. Beim nédchsten Durchlaufen der Markie-
rungssignalerfassungsunterroutine werden daher die Fragen
102, 104, 110, 112, 114, 116 und 122 sdmtlich verneint. Da das
Pausenkennzeichen nicht gesetzt ist, wird das erste Markie-
rungskennzeichen, das beim ersten Durchlaufen der in Fig. 3
gezeigten Markierungsspeicherunterroutine gesetzt wurde, jetzt
zuriickgesetzt. Es wird angenommen, dass dieser Zyklus durch
die Markierungssignalerfassungsunterroutine prompt ausge-
fiithrt wird und dass demzufolge die Frage 118 verneint wird.
Demzufolge wird die vorstehend erérterte Unterroutine zur Ak-
tualisierung des Bandzihlers erneut durchlaufen.

Der vorhergehende Zyklus durch die Markierungssignaler-
fassungsunterroutine wird wiederholt, bis der Zeitgeber, wie der
Markierungszeitgeber (der in der in Fig. 3 gezeigten Markie-
rungsspeicherunterroutine bei 186 zuriickgesetzt wurde) anzeigt,
dass 0,25 Sekunden vergangen sind, seit das vorhergehende
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Markierungssignal (d.h. das Nachrichtenendmarkierungssignal
284) erfasst wurde. Zu diesem Zeitpunkt wird die Frage 118 be-
jaht, und das Markierungsiibergehungskennzeichen (das nicht
gesetzt worden ist) wird zuriickgesetzt, und das Briefmarkie-

s rungskennzeichen wird ebenfalls zuriickgesetzt. Sodann wird
die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers durchge-
fiihrt.

Die Markierungssignalerfassungsunterroutine durchliuft
jetzt die Fragen 102, 104, 110, 112, 114, 116, 122 und 124 zu-

10 sammen mit dem Schritt 126, die Frage 118 den Schritt 120,
wenn die Markierungssignalerfassungsunterroutine zur Durch-
fithrung aufgerufen ist. Dieser Zyklus wird fortgesetzt, bis das
Nachrichtenendmarkierungssignal 282 erfasst wird. Aus der
schematischen Darstellung nach Fig. 6 ist ersichtlich, dass das

15 Markierungssignal 282 das Ende der Nachricht M, bezeichnet.
Es ist auch erkennbar, dass diese Nachricht ein Anweisungssi-
gnal I enthilt.

Beim néchsten Zyklus durch die Markierungssignalerfas-
sungsunterroutine werden die Fragen 102, 104, 110, 112, 114

20 und 116 sémtlich verneint, und die Frage 12 wird jetzt bejaht.
Da das Briefmarkierungskennzeichen nicht gesetzt ist (Frage
128) wird dieses Kennzeichen jetzt gesetzt, und da sich das Ge-
rét 10 nicht im Suchbetriebszustand befindet, sondern im Ta-
staturriickspulbetrieb arbeitet, wird die in Fig. 3 gezeigte Mar-

25 kierungsspeicherunterroutine durchgefiihrt.

Bei der Durchfiithrung dieser Markierungsspeicherunterrou-
tine werden beide Fragen 172 und 174 bejaht, die Frage 176
wird verneint, das erste Markierungserfassungskennzeichen
wird gesetzt (wenngleich es aus seinem vorhergehenden Setzen

30 nicht zuriickgesetzt wurde), die Frage 180 wird verneint, und
die Markierungsspeicheradresse wird jetzt von der Adresse 1
auf die Adresse 2 erhéht.

Der Bandzidhlwert, der durch die Unterroutine zur Aktuali-
sierung des Bandzdhlers erniedrigt wurde, wird jetzt in die Mar-

35 kierungsspeicherstelle 2 eingegeben. Wie dies in Fig. 6 in der
Bandzihlwertzeile dargestellt ist, ist davon auszugehen, dass
dieser Bandzdhlwert auf den Wert 3741 erniedrigt wurde, und
es ist dieser Wert, der den Ort lidngs des Bandes T bezeichnet,
wo das Nachrichtenendmarkierungssignal 282 aufgezeichnet ist,

40 das in die Markierungsspeicherstelle 2 eingegeben wird. Sodann

wird der Markierungszeitgeber zuriickgesetzt, das erste Markie-

rungskennzeichen wird gesetzt, und die Unterroutine zur Ak-
tualisierung des Bandzahlers wird erneut durchgefithrt. Diese

Unterroutine wird zusammen mit der vorstehend ausfiihrlich er-

lauterten Markierungssignalerfassungsunterroutine zyklisch

wiederholt, wenn das Band T weiterhin riickgespult wird. Nach-
dem das Nachrichtenendmarkierungssignal 282 den Markie-
rungssignalerfassungswandler passiert hat und nachdem der

Markierungszeitgeber abgelaufen ist, werden das Briefmarkie-

rungskennzeichen und das erste Markierungskennzeichen selbst-

verstandlich zuriickgestellt, wie dies vorstehend beschrieben
wurde.

Es sei angenommen, dass das Band T soweit riickgespult
wurde, dass der Markierungston 285 des gezeigten Anweisungs-
markierungssignals erfasst wird. Der Markierungston 285 wird
in der gleichen Weise interpretiert wie die Nachrichtenendmar-
kierungssignale 282 und 284 in der vorstehend beschriebenen
Weise interpretiert wurden. Demzufolge wird das Briefmarkie-
rungskennzeichen gesetzt (beim Schritt 130), die Markierungs-
speicheradresse wird (bei 182) von der Adresse 2 auf die Adres-
se 3 erhoht, und der sodann vorhandene Bandzihlwert, der hier
als 3011 angenommen wird, wird in die Markierungsspeicher-
stelle 3 eingegeben. Daraufhin wird der Markierungszeitgeber
zuriickgesetzt, und die Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzihlers wird durchgefiihrt.

Nachdem das Band T hinreichend weit riickgespult wurde,
so dass der Markierungston 285 nicht linger erfasst wird, aber
bevor der Markierungston 283 erfasst wird, bewirkt die Durch-
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fiihrung der Markierungssignalerfassungsunterroutine die Zu-
riicksetzung des ersten Markierungskennzeichens bei 126, und
die Frage 118 wird verneint. Vor dem Ablaufen des Markie-
rungszeitgebers wird moglicherweise der in dem Anweisungs-
markierungssignal enthaltene zweite Markierungston 283 er-
fasst. Beim néchsten Durchlauf durch die Markierungssignaler-
fassungsunterroutine werden alle Fragen 102, 104, 110, 112,
114 und 116 verneint, und die Frage 122 wird jetzt bejaht. Da
das Briefmarkierungskennzeichen gesetzt ist, das erste Markie-
rungskennzeichen hingegen nicht (es wurde wihrend eines vor- 10
hergehenden Durchlaufs durch diese Unterroutine bei 126 zu-
riickgesetzt), fahrt die Markierungssignalerfassungsunterroutine
fort zur Frage 140. Wie vorstehend erwéhnt ist davon auszuge-
hen, dass der Markierungszeitgeber nicht abgelaufen ist und

dass demzufolge die Frage 140 verneint wird. Die Frage 144 1
wird ebenfalls verneint und demzufolge wird das Markierungs-
iibergehungskennzeichen gesetzt, der Markierungszeitgeber wird
zuriickgesetzt, und die «Anweisung» Anzeige wird sichtbar ge-
macht. Der Benutzer wird daher in Kenntnis gesetzt, dass eine
Anweisung erfasst wurde. Der Pausenzeitgeber wird sodann bei 2
136 zuriickgesetzt, und die in Fig. 4 gezeigte Markierungsspei-
cherunterroutine wird durchgefiihrt.

Die Frage 192 wird verneint, aber die Fragen 200 und 202
werden beide bejaht. Jetzt wird das erste Markierungserfas-
sungskennzeichen gesetzt, wie oben erwéhnt, dieser Schritt 2
kann aber entfallen, weil das erste Markierungserfassungskenn-
zeichen bereits wihrend einer vorhergehenden Durchfiihrung
der in Fig. 3 gezeigten Markierungsspeicherunterroutine gesetzt
wurde und seitdem nicht zuriickgesetzt wurde.

Sodann wird der Bandzdhlwert 3011, der in der Speicherstel-
le 3 gespeichert wurde, von dieser gel6scht. Falls ein Briefanzei-
ger an der Markierungsspeicherstelle 3 gespeichert wurde, so
wird dieser Briefanzeiger ebenfalls geloscht. Die Speicherung
der Bandendinformation an der Markierungsspeicherstelle 3
wird daher gestrichen. Sodann wird die Markierungsspeicher- 3
adresse von der Adresse 3 auf die Adresse 2 erniedrigt. Die Fra-
ge 210 wird verneint; und das «Anweisung vorhanden» Kenn-
zeichen wird jetzt gesetzt oder in die Markierungsspeicherstelle
2 eingesetzt. Die Markierungsspeicherstelle 2 speichert daher ei-
ne Bezeichnung der Tatsache, dass die am Bandzéhlwert 3741 4
endende Nachricht, d.h. die Nachricht M, eine Anweisung I
enthilt.

Um eine weitere Anzeige der Erfassung dieser Anweisung zu
schaffen, wird sodann ein Warnton erzeugt. Die Unterroutine
zur Aktualisierung des Bandzéhlers wird sodann erneut durch-
gefiihrt.

Der nichste Zyklus durch die Markierungssignalerfassungs-
unterroutine gelangt zur Frage 116, die jetzt bejaht wird. Es
wird daran erinnert, dass das Markierungsiibergehungskennzei-
chen bei 146 bei einem vorhergehenden Zyklus durch diese Un- so
terroutine gesetzt wurde. Wahrend des gleichen vorhergehenden
Zyklus durch diese Unterroutine wurde der Markierungszeitge-
ber zuriickgesetzt. Es wird daher angenommen, dass die Frage
118 jetzt verneint wird.

Dieser Zyklus durch die Markierungssignalerfassungsunter- ss
routine wird wiederholt, bis der Markierungszeitgeber ablduft.

Zu diesem Zeitpunkt wird die Frage 118 bejaht und das Mar-
kierungsiibergehungskennzeichen und das Briefmarkierungs-
kennzeichen werden beide zuriickgesetzt. Sodann folgt jeder
Zyklus durch die Markierungssignalerfassungsunterroutine den 60
Fragen 102, 104, 110, 112, 114, 116, 122 und 124, dem Schritt
126, der Frage 118 und dem Schritt 120.

Wenn das Nachrichtenendmarkierungssignal 280 erreicht ist,
dann ist erkennbar, dass die Markierungsspeicheradresse von
der Adresse 2 auf die Adresse 3 erhdht wurde, und dass der
Bandzihlwert 1500, der bei der Erfassung des Nachrichtenend-
signals 280 vorliegt, in die Markierungsspeicherstelle 3 eingege-~
ben wird.
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Die Markierungssignalerfassungsunterroutine und die Un-
terroutine zur Aktualisierung des Bandzahlers fahren fort sich
in der vorstehend beschriebenen Weise zu wiederholen, bis der
Beginn des Bandes erreicht ist. Wenn zu diesem Zeitpunkt die
in Fig. 5 gezeigte Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzédh-
lers als nichstes ausgefiihrt wird, dann wird die Frage 220 ver-
neint. Das EOT Kennzeichen ist nicht gesetzt, und der Betiti-
germotor arbeitet nicht. Die Bandantriebswelle ist jedoch einge-
schaltet, aber der EOT Zeitgeber ist nicht abgelaufen. Der Mi-
kroprozessor springt deshalb aus dieser Unterroutine aus.

Jeder nachfolgende Zyklus durch die Unterroutine zur Ak-
tualisierung des Bandzzhlers folgt dem vorstehend beschriebe-
nen Pfad. Da der EOT Zeitgeber wegen des Fehlens von Zer-
hackerimpulsiibergéngen nicht zuriickgesetzt wird, wird
schliesslich die Frage 264 bejaht. Zu diesem Zeitpunkt wird der
Bandtransportwellenmotor abgeschaltet, ein Warnton wird er-
zeugt, um dem Benutzer anzuzeigen, dass der Beginn des Ban-
des erreicht wurde, und das EOT Kennzeichen wird gesetzt. Ein
geeigneter (nicht gezeigter) Zeitgeber wird sodann betétigt, um
abzulaufen, woraufhin das Gerit in den Ruhezustand umge-
schaltet wird.

Es wird angenommen, dass sich das Gerit 10 im Wiederga-
bebetriebszustand befindet, beispielsweise durch Niederdriicken
des Wiedergabe-Fusspedalschalters 34. Um die auf das Band T
aufgezeigten Nachrichten abzuspielen muss der Betiitiger einge-
schaltet werden, um den Wandler mit dem Band in guten ma-
gnetischen Kontakt zu bringen. Wenn die Markierungssignaler-
fassungsunterroutine durchgefiihrt wird, dann wird die Frage
102 bejaht, bis der Wandler in seiner Wiedergabeposition ange-
ordnet ist. Wenn die Unterroutine zur Aktualisierung des Band-
zihlers durchgefiihrt wird (Fig. 5), dann werden die Fragen 220
und 256 verneint, aber die Frage 258 wird bejaht, bis der
Wandler ordnungsgemiss positioniert ist.

Wenn der Wandler fiir einen Wiedergabebetrieb positioniert
ist, dann wird das Band T vorwértsbewegt, und der Bandzéhler
wird wihrend der Unterroutine zur Aktualisierung des Band-
zihlers bei jedem gemessenen Zerhackerimpulsiibergang erhdht.
Wenn die Markierungssignalerfassungsunterroutine durchge-
fithrt wird, dann wird die Frage 104 bejaht, und weil das erste
Markierungserfassungskennzeichen wihrend des Bandabtast-
vorganges gesetzt wurde, wird jetzt das Prozessvorgangskenn-
zeichen gesetzt. Es ist erkennbar, dass beim Erreichen des An-
fangs des Bandes das Gerdt 10 in den Ruhezustand umgeschal-
tet wird, was gemss den in den Fig. 2A - 2B gezeigten Fluss-
diagrammen zur Folge hat, dass das Prozessvorgangskennzei-
chen gesetzt wird. Das bedeutet, dass die Frage 104 bejaht
wird, die Frage 106 wird ebenfalls bejaht, und das Prozessvor-
gangskennzeichen wird bei 108 gesetzt. Ein weiterer Zyklus
durch die Markierungssignalerfassungsunterroutine folgt dem
von den Fragen 102, 104 und 106 und dem Schritt 108 gebilde-
ten Pfad.

Bei jedem Zyklus der Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzihlers wird der EOT Zeitgeber bei jedem ermittelten Zer-
hackerimpulsiibergang zuriickgesetzt, und da das Riickspul-
kennzeichen nicht gesetzt ist, wird der Bandzéhler erhéht. Das
Fusspedal 30 ist selbstversténdlich mit dem Gerdt 10 verbun-
den, und da das Prozessvorgangskennzeichen wéhrend der
Markierungssignalerfassungsunterroutine gesetzt wurde, kann
die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers zur Frage
238 vorriicken. Zu diesem Zeitpunkt wird die Frage 238 ver-
neint und das Freigabekennzeichen zuriickgesetzt. Die Frage
242 wird verneint (es ist erkennbar, dass die vorhandene Spei-
cheradresse gleich 3 ist), und die Frage 278 wird verneint. Das
heisst, dass das «Anweisung vorhanden» Kennzeichen nicht in
der Markierungsspeicherstelle 3 gesetzt wird. Die Frage 280
wird bejaht, weil das « Anweisung vorhanden» Kennzeichen in
der Speicherstelle 2 gesetzt ist, wie dies vorstehend erldutert
wurde. Wenngleich die gerade wiedergegebene Nachricht M
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keine Anweisungsinformation enthilt, enthilt demzufolge eine
nachfolgende Nachricht M, die noch nicht zur Wiedergabe er-
reicht wurde, eine Anweisungsinformation. An der Sichtanzeige
wird «Anweisung» als Daueranzeige gebildet.

Wenn die Wiedergabe der Nachricht M; fortgesetzt wird,
dann werden die Markierungssignalerfassungsunterroutine und
die Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers in der vor-
stehend beschriebenen Weise durchgefiihrt. Méglicherweise
wird das Band T bis zu der Stelle vorwértsbewegt, wo das
Nachrichtenendmarkierungssignal 280 aufgezeichnet wurde.
Beim néchsten Zyklus der Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzéhlers wird der Bandzéhlwert hinreichend erhéht, damit
die Frage 238 bejaht wird. Das heisst, dass der Zahlwert des
Bandzihlers auf den Wert 1500 erh6ht wird, der in der Spei-
cherstelle 3 gespeichert wird. Zu diesem Zeitpunkt ist das Frei-
gabekennzeichen nicht gesetzt, und demzufolge fihrt die Unter-
routine zur Aktualisierung des Bandzihlers fort zum Schritt
246, um dieses Kennzeichen zu setzen. Da das Band im Wieder-
gabebetrieb vorwértsbewegt wurde, wird die Frage 248 ver-
neint, und die Speicheradresse wird von der Speicheradresse 3
auf die Speicheradresse 2 erniedrigt. Sodann wird die Frage 242
verneint, und die Frage 278 wird bejaht. Demzufolge wird das
«Anweisung vorhanden» Kennzeichen in der Speicherstelle 2
gesetzt. Es wird daran erinnert, dass bei der Abtastung des
Bandes T die Erfassung des aus den Markierungstnen 283 und
285 bestehenden Anweisungsmarkierungssignals zur Folge hat-
te, dass das «Anweisung vorhanden» Kennzeichen in der Spei-
cherstelle 2 gesetzt wurde, dem Ort, wo das Nachrichtenend-
markierungssignal der Nachricht M, gespeichert wurde.

Da die Frage 278 bejaht wird, wird eine flackernde Sichtan-
zeige der «Anweisung» Anzeige vorgesehen. Dies zeigt dem Be-
nutzer an, dass die jetzt in Wiedergabeposition befindliche
Nachricht, d.h. die Nachricht M, eine Anweisungsinformation
enthdlt.

Da sich das Gerét im Wiedergabebetriebszustand befindet,

flackért die «Anweisung» Anzeige solange wie die Nachricht M,

wiedergegeben wird. Wenn das Band T im Schnellvorlaufbe-
trieb bewegt wird, dann flackert die «Anweisung» Anzeige wei-
terhin. Wenn ein Teil der Nachricht M, iiberpriift wird, d.h.,
wenn das Band riickgespult wird, um einen Teil der Nachricht
erneut wiederzugeben, dann wird eine flackernde «Anweisung»
Anzeige nach wie vor sichtbar gemacht. Es ist erkennbar, dass
selbst dann, wenn das Band zu dem Ort vorwirtsbewegt wird,
wo der Markierungston 283 oder 285 aufgezeichnet ist, dadurch
die flackernde Sichtanzeige «Anweisung» nicht beeintrichtigt
wird.

Wenn das Band bis zu dem Ort vorwirtsbewegt wird, wo das
Nachrichtenendmarkierungssignal 282 aufgezeichnet ist, dann
wird die Frage 238 erneut bejaht. Das Freigabekennzeichen, das
zuriickgesetzt wurde, nachdem das Band in die Nachricht M, hin
bewegt wurde, wird jetzt erneut gesetzt, und die Speicheradresse
wird von der Adresse 2 auf die Adresse 1 erniedrigt. Die Frage
242 wird verneint, und die Frage 178 wird ebenfalls verneint.
Das heisst, dass in der Markierungsspeicherstelle 1 kein «Anwei-
sung vorhanden» Kennzeichen gespeichert ist.

Ausserdem wird die Frage 280 verneint, weil keine {ibrigen
Markierungsspeicherstellen vorhanden sind, in denen ein «An-
weisung vorhanden» Kennzeichen gespeichert ist. Demzufolge
wird die «Anweisung» Anzeige geloscht.

Wenn wihrend der Wiedergabe der Nachricht M, das Band
durch Betidtigen des Riicklauffusspedalschalters 36 in eine Posi-
tion jenseits des Nachrichtenendmarkierungssignals 280 und in-
nerhalb der Nachricht M; riickgespult wird, dann wird die Un-
terroutine zur Aktualisierung des Bandzédhlers wie folgt durch-
gefiihrt: :

Da das Riickspulkennzeichen jetzt gesetzt ist, hat jeder Zer-
hackerimpulsiibergang eine Erniedrigung des Bandzihlwertes
zur Folge. Die Fragen 230 und 236 werden bejaht, und wenn
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das Band bis zu der Stelle riickgespult wurde, wo das Nachrich-
tenendmarkierungssignal 280 angeordnet ist, dann wird die Fra-
ge 238 bejaht. Das Freigabekennzeichen, das vor diesem Punkt

zuriickgesetzt wurde, wird jetzt gesetzt, und, weil das Riickspul-

5 kennzeichen gesetzt ist, wird die Markierungsspeicheradresse
von ihrer gegenwirtigen Adresse 2 auf die Adresse 3 erhéht.

Die Frage 242 wird ebenso wie die Frage 278 verneint. Die
Frage 280 wird aber jetzt bejaht, weil die iibrigen Markierungs-
speicherstellen 2 und 1 ein «Anweisung vorhanden» Kennzei-

10 chen enthalten. Genauer gesagt dieses Kennzeichen ist in der
Markierungsspeicherstelle 2 gesetzt. Demzufolge wird eine Dau-
ersichtanzeige der «Anweisung» Anzeige vorgesehen.

Wenn das Band T von einer beliebigen Stelle innerhalb der
Liénge der Nachricht M; riickgespult wird, dann wird die Mar-

15 kierungssignalerfassungsunterroutine folgendermassen durchge-
fiihrt:

Die Fragen 102, 104, 110, 112, 114, 116 und 122 werden
verneint, bis das Nachrichtenendmarkierungssignal 280 erfasst
wird. Zu diesem Zeitpunkt wird die Frage 122 bejaht, und da

20 das Briefmarkierungskennzeichen derzeit nicht gesetzt ist, wird
beim Schritt 130 das Briefmarkierungskennzeichen gesetzt. Die
Frage 132 wird sodann verneint, und falls das Band T infolge
einer Betitigung des Fusspedalriicklaufschalters 36 riickgespult
wird, dann wird die Frage 134 ebenfalls verneint. Demzufolge

25 wird der Pausenzeitgeber zuriickgesetzt, und der Mikroprozes-
sor féhrt fort zu der in Fig. 4 gezeigten Markierungsspeicherun-
terroutine.

Wie dies in Fig. 4 gezeigt ist, wird die Frage 192 bejaht, weil
das Prozessvorgangskennzeichen bei der Vervollstindigung des

30 Bandabtastvorganges gesetzt wurde. Sodann wird das Pausen-

kennzeichen gesetzt, der Bandtransportwellenmotor wird abge-

schaltet, und es wird ein Warnton erzeugt. Der Mikroprozessor
kehrt dann bei der Frage 158 zur Markierungssignalerfassungs-
unterroutine zurtick.

Da der Pausenzeitgeber soeben zuriickgesetzt wurde, wird
die Frage 158 verneint. Sodann wird die Unterroutine zur Ak-
tualisierung des Bandzihlers durchgefiihrt.

Wie aus dem Flussdiagramm nach Fig. 5 hervorgeht, wird
die Frage 220 verneint, weil der Bandtransportwellenmotor ab-

35

40 geschaltet wurde. Die Fragen 256, 258 und 262 werden eben-

falls alle verneint, so dass der EOT Zeitgeber zuriickgesetzt
wird.

Beim nédchsten Zyklus durch die Markierungssignalerfas-
sungsunterroutine werden die Fragen 102 und 104 verneint, die

45 Frage 110 wird jedoch bejaht. Unter Hinweis auf das Flussdia-
gramm nach Fig. 4 wird daran erinnert, dass das Pausenkenn-
zeichen bei der Erfassung des Nachrichtenendmarkierungssi-
gnals 280 gesetzt wurde. Da der Pausenzeitgeber noch nicht ab-
gelaufen ist, wird die Unterroutine zur Aktualisierung des

so Bandzdhlers jedoch lediglich in der vorstehend beschriebenen
Weise durchgefiihrt.

Der vorgehende Ablauf der Markierungssignalerfassungsun-
terroutine wird wiederholt, bis der Pausenzeitgeber moglicher-
weise ablduft. Als Rechenbeispiel kénnte der Pausenzeitgeber

ss eine Zeitkonstante in der Gréssenordnung von 1 bis 2 Sekunden
aufweisen. Wenn die Frage 158 bejaht wird, dann werden das
Pausenkennzeichen und die Bandbewegungskennzeichen alle
zuriickgesetzt. Sodann wird das Markierungsiibergehungskenn-
zeichen gesetzt, das Briefmarkierungskennzeichen, das bei der

60 Erfassung des Nachrichtenendmarkierungssignals 280 gesetzt
wurde, wird zuriickgesetzt, der Markierungszeitgeber wird zu-
riickgesetzt, und das erste Markierungskennzeichen wird ge-
setzt. Der Bandantriebswellenmotor wird sodann wieder einge-
schaltet, und die Riickspulbewegung des Bandes T wird fortge-

65 setzt. Beim fortgesetzten Riickspulen des Bandes fihrt der
Bandzéhler fort niederzuzédhlen, wie dies vorstehend beschrie-
ben wurde.

Wihrend der nachfolgenden Zyklen durch die Markierungs-



signalerfassungsunterroutine wihrend des Riickspulens des
Bandes T werden die Fragen 102, 104, 110, 112 und 114 ver-
peint. Das Markierungsiibergehungskennzeichen wurde jedoch
bei 162 gesetzt, und die Frage 116 wird daher bejaht. Die Frage
118 wird verneint, weil der Markierungszeitgeber wihrend des
vorhergehenden Zyklus der Markierungssignalerfassungsunter-
routine bei 166 zuriickgesetzt wurde. Demzufolge wird die Un-
terroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers wie vorstehend
beschrieben durchgefiihrt.

Wenn der Mikroprozessor die Markierungssignalerfassungs-
unterroutine erneut durchléuft, dann léuft der Markierungszeit-
geber moglicherweise ab. Zu diesem Zeitpunkt werden die Fra-
gen 116 und 118 bejaht, war zur Folge hat, dass die Markie-
rungsiibergehungs- und Briefmarkierungskennzeichen zuriickge-
setzt werden.

Es sei jetzt angenommen, dass wihrend der Wiedergabe der
Nachricht M, der Fusspedalschnellvorlaufschalter 38 betitigt
wird. Infolgedessen wird das Band T mit einer verhéltnisméssig
grossen Geschwindigkeit vorwértsbewegt, wobei der Bandzéhler
erh6ht wird.

Bei der Markierungssignalerfassungsunterroutine werden die
Fragen 102, 104, 110, 112, 114, 116 und 122 séimtlich verneint,
bis der Markierungston 283 des dargestellten Anweisungsmar-
kierungssignals erfasst wird. Zu diesem Zeitpunkt wird die Fra-
ge 122 bejaht, und da das Briefmarkierungskennzeichen nicht
gesetzt ist, wird dieses beim Schritt 130 gesetzt. Die Fragen 132
und 134 werden sodann verneint, und der Pausenzeitgeber wird
zuriickgesetzt. Der Mikroprozessor féhrt dann fort zu der in
Fig. 4 gezeigten Markierungsspeicherunterroutine.

Die Frage 192 wird bejaht, war zur Folge hat, dass das Pau-
senkennzeichen gesetzt, die Bandtransportwelle abgeschaltet
und ein geeigneter Warnton erzeugt wird. Geméss dem in den
Fig. 2A - 2B gezeigten Flussdiagramm wird sodann die Frage
158 verneint, und die Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzihlers wird durchgefiihrt.

Da keine Zerhackerimpulsiibergénge erfasst werden und da
der Bandtransportwellenmotor nicht eingeschaltet ist, wird der
EOT Zeitgeber bei der Unterroutine zur Aktualisierung des
Bandzihlers lediglich bei 260 (Fig. 5) zuriickgesetzt. Es ist er-
sichtlich, dass das Band lediglich «pausiert», wenn der Markie-
rungston 283 erfasst wird.

Bei der Markierungssignalerfassungsunterroutine werden die
Fragen 102 und 104 verneint, die Frage 110 wird aber bejaht.
Da der Pausenzeitgeber noch nicht abgelanfen ist, wird die von
den Fragen 102, 104, 110 und 158 zusammen mit der Unterrou-
tine zur Aktualisierung des Bandzdhlers gebildete Schleife er-
neut durchlaufen. Moglicherweise lauft der Pausenzeitgeber ab,
was zur Folge hat, dass das Pausenkennzeichen zuriickgesetzt,
das Markierungsiibergehungskennzeichen gesetzt, das Briefmar-
kierungskennzeichen zuriickgesetzt, der Markierungszeitgeber
zuriickgesetzt, das erste Markierungskennzeichen gesetzt und
der Bandtransportwellenmotor wieder eingeschaltet wird. Das
Band wird daher wieder in dem durch das Fusspedal eingeleite-
ten Schnellvorlaufbetrieb bewegt.

Beim Durchlaufen der Markierungssignalerfassungsunter-
routine gelangt der Mikroprozessor zur Frage 116, die bejaht
wird. Es ist erkennbar, dass der Markierungston 285 erfasst
wird, bevor der Markierungszeitgeber abgelaufen ist. Da das
Markierungsiibergehungskennzeichen gesetzt bleibt, wenn der
Markierungston 285 erfasst wird, fahrt die Markierungssigna-
lerfassungsunterroutine nicht fort zur Frage 122. Der Markie-
rungston 285 wird daher wirksam iibergangen. Nachdem das
Band iiber den Markierungston 285 hinausbewegt wurde, lduft
der Markierungszeitgeber ab, woraufhin die Frage 118 bejaht
und das Markierungsiibergehungskennzeichen zuriickgesetzt
wird.

Nachdem der Markierungston 285 passiert ist, hat der Zy-
klus durch die Markierungssignalerfassungsunterroutine eine
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negative Antwort auf die Fragen 116, 122 und 124 zur Folge, so
dass das erste Markierungskennzeichen zuriickgesetzt wird. Die
Markierungssignalerfassungsunterroutine und die Unterroutine

zur Aktualisierung des Zahlers werden in der vorstehend be-

s schriebenen Weise erneut durchlaufen, was zur Folge hat, dass

der Bandzihler erhoht und eine Dauersichtanzeige der «Anwei-

sung» Anzeige besorgt wird, wodurch angezeigt wird, dass die
sich in der Ubertragungsposition befindliche Nachricht M; eine

Anweisung enthlt.

Wenn das Nachrichtenendmarkierungssignal 282 erfasst
wird, dann ist aus der vorhergehenden Beschreibung der Mar-
kierungssignalerfassungsunterroutine erkennbar, dass der Band-
transportwellenmotor abgeschaltet wird, so dass das Band bei
diesem Nachrichtenendmarkierungssignal «pausiert». Wenn
1s dieses Nachrichtenendmarkierungssignal erreicht wird, dann

wird ferner die Frage 238 der Unterroutine zur Aktualisierung
des Bandzihlers bejaht, woraufhin die Markierungsspeicher-
adresse von der Adresse 2 zur Adresse 1 erniedrigt wird. Da ein
«Anweisung vorhanden» Kennzeichen weder an der Markie-

20 rungsspeicherstelle 1 noch an einer der nachfolgenden Markie-
rungsspeicherstellen gespeichert ist, wird die «Anweisung» An-
zeige geloscht.

Aus der vorhergehenden Beschreibung ist erkennbar, dass
bei einem durch eine Betitigung des Fusspedals eingeleiteten

»s Schnellvorlaufbetriebszustand das Band an jedem Nachrichten-
endmarkierungssignal und an jedem Anweisungsmarkierungssi-
gnal unverziiglich gestoppt wird. Wenn das Band eine Nach-
richt erreicht, in der eine Anweisung enthalten ist, wie z.B. die
Nachricht M,, dann wird dariiber hinaus eine Blinksichtanzeige

10 der «Anweisung» Anzeige geschaffen. Wenn das Band zu einer
Nachricht bewegt wurde, die keine Anweisungen enthilt, nach-
folgende Nachrichten aber noch nicht erreicht wurden, die eine
oder mehrere Nachrichten enthalten, dann wird die «Anwei-
sung» Anzeige als Dauersichtanzeige gezeigt. Wenn das Band

35 schliesslich iiber die letzte eine Anweisung enthaltende Nach-
richt hinaus bewegt wurde, dann wird die «Anweisung» Anzei-
ge geloscht.

Es sei angenommen, dass das Band derart positioniert ist,
dass gerade die Nachricht M; wiedergegeben wird, Wenn der

4 Suchschalter 54 betétigt wird, dann wird der Betdtiger aus einer
engen magnetischen Kupplung mit dem Band zuriickgezogen,
und das Band wird mit einer relativ grossen Geschwindigkeit
vorwirtsbewegt. Wenn die Markierungssignalerfassungsunter-
routine durchgefiihrt wird, nachdem der Betétigermotor abge-

45 schaltet wurde, dann werden die Fragen 102, 104, 110, 112, 114
und 116 simtlich verneint. Bei der Vorwirtsbewegung des Ban-
des wurde der Bandzihler selbstversténdlich entsprechend den
Zerhackerimpulsiibergéngen erhSht, wie dies vorstehend an-
hand der in Fig. 5 gezeigten Unterroutine zur Aktualisierung

s0 des Bandzéhlers erldutert wurde.

Wenn im Suchbetrieb das Nachrichtenendmarkierungssignal
280 erfasst wird, dann wird die Frage 122 der Markierungssi-
gnalerfassungsunterroutine bejaht. Die Frage 128 wird verneint,
und das Briefmarkierungskennzeichen wird gesetzt. Sodann

55 wird die in Fig. 3 gezeigte Markierungsspeicherunterroutine
durchgefiihrt, weil die Frage 132 bejaht wird.

Die Frage 172 wird hier zwar bejaht, nachdem sich das Ge-
rit 10 aber nicht im Tastatur-Riickspulbetriebszustand befin-
det, wird die Frage 174 verneint, und der Markierungszeitgeber

60 wird bei 186 zuriickgesetzt. Es ist daher erkennbar, dass der
Vorgang des Erhohens der Markierungsspeicheradresse und des
Eingebens des dann vorhandenen Bandz&hlwertes in die adres-
sierten Markierungsspeicherstelle bei diesem Suchbetrieb um-
gangen wird. Nach dem Zuriicksetzen des Markierungszeitge-

6s bers wird das erste Markierungskennzeichen gesetzt und die Un-
terroutine zur Aktualisierung des Bandzéhlers durchgefiihrt.

Wenn beim néchsten Durchlaufen der Markierungssignaler-
fassungsunterroutine das gleiche Nachrichtenendmarkierungssi-

10



674 100 18

gnal 280 erfasst wird, dann wird die Frage 122 bejaht, und die 134 jedoch bejaht wird, wird die in Fig. 3 gezeigte Markie-
Frage 128 wird ebenfalls bejaht. Da das erste Markierungskenn-  rungsspeicherunterroutine durchgefiihrt. Die Fragen 172 und
zeichen bei 188 (Fig. 3) gesetzt wurde, wird die Frage 138 jetzt 174 werden beide bejaht, und da das Prozessvorgangskennzei-

bejaht, und der Mikroprozessor geht in die Unterroutine zur chen bei der Beendigung des anfinglichen Bandabtastvorganges
Aktualisierung des Bandzihlers iiber. Es ist erkennbar, dass der s gesetzt wurde, wird die Frage 176 ebenfalls bejaht. Die Markie-
Vorschub des Bandes T fortgesetzt wird. rungsspeicherunterroutine fihrt daher fort, den Markierungs-
Wenn das Ende der Nachricht M, (und demzufolge der Be- zeitgeber zurtickzusetzen und das erste Markierungskennzeichen
ginn der Nachricht M) erreicht wird, dann ist der Bandzihl- zu setzen. Sodann wird die Unterroutine zur Aktualisierung des
wert im wesentlichen gleich dem in der Markierungsspeicher- Bandzihlers durchgefiihrt.
stelle 3 gespeicherten Bandzéihlwert. Bei der Durchfithrung der 10 Da das Riickspulkennzeichen gemiss Fig. 5 bei diesem
Unterroutine zur Aktualisierung des Bandzihlers wird demzu- Riickspulvorgang gesetzt wurde, dient jeder Zerhackerimpuls-
folge die Frage 138 bejaht, die Markierungsspeicheradresse iibergang zum Niederzihlen des Bandzihlers. Bei Erreichen des
wird bei 252 von der Adresse 3 zur Adresse 2 erniedrigt, und Nachrichtenendmarkierungssignals 282 ist der dann vorhandene
die Frage 278 wird bejaht, weil das «Anweisung vorhanden» Bandzéhlwert gleich dem in der Markierungsspeicherstelle 2 ge-
Kennzeichen in der Markierungsspeicherstelle 2 gesetzt ist. 15 speicherten Bandzahlwert, und die Frage 238 wird demzufolge
Demzufolge wird eine Blinksichtanzeige der «Anweisung» An- bejaht. Die Markierungsspeicheradresse wird zu diesem Zeit-

zeige geschaffen, wodurch dem Benutzer zur Kenntnis gebracht  punkt (bei 250) von der Adresse 1 zur Adresse 2 erhéht, und
wird, dass das Band T bis zu einer Nachricht bewegt wurde, die  die Frage 278 wird bejaht. Demzufolge wird eine Blinksichtan-

eine Anweisungsinformation enthalt. zeige der «Anweisung» Anzeige geschaffen.
Wenn der Markierungston 283 des Anweisungsmarkierungs- 20  Es ist erkennbar, dass die Erfassung des Nachrichtenend-
signals erreicht ist, dann wird dieser Markierungston erfasst markierungssignals 282 den Riickspulvorgang des Bandes T  *

und wihrend der Markierungssignalerfassungsunterroutine an- nicht unterbricht. Nach Passieren dieses Markierungssignals
fénglich als Nachrichtenendmarkierungssignal interpretiert. Das  wird kein anderer Markierungston innerhalb der Periode von
Briefmarkierungskennzeichen wird demzufolge gesetzt, wie dies 0,25 Sekunden erfasst, und der Zeitgeber l4uft demzufolge ab.
vorstehend erldutert wurde, der Markierungszeitgeber wird zu- 25 Das Briefmarkierungssignal, das bei Erfassung des Markie-

riickgesetzt (bei 186), und das erste Markierungskennzeichen rungstons 282 gesetzt wurde, wird demzufolge vor Erreichen
wird gesetzt (bei 188). des Markierungstons 285 zuriickgesetzt.
Nach Passieren des Markierungstons 283 wird die Frage 122 Es ist erkennbar, dass beim Riickspulen des Bandes T, um

der Markierungssignalerfassungsunterroutine verneint, die Fra-  die Nachricht M, zusammen mit der darin enthaltenen Anwei-
ge 124 wird ebenfalls verneint, und das erste Markierungskenn- 30 sung gegeniiber dem Wandler anzuordnen, damit die Nachricht
zeichen wird jetzt gesetzt. Da der Markierungszeitgeber (der im wiedergegeben werden kann, die «Anweisung» Anzeige blinkt,
Verlauf der in Fig. 3 gezeigten Markierungsspeicherunterrouti- weil sich jetzt eine Anweisung enthaltende Nachricht im Wie-
ne zuriickgesetzt wurde) keine 0,25 Sekunden erreicht hat, wird  dergabezustand befindet. Nach Erfassung des Markierungstons
die Frage 118 verneint und die Unterroutine zur Aktualisierung 285 wird die Frage 122 der Markierungssignalerfassungsunter-
des Bandzéhlers durchgefiihrt. Wenn der zweite Markierungs- 35 routine bejaht, die Frage 128 wird verneint, und das Briefmar-
ton 285 erreicht wird, dann wird die Frage 122 der Markie- kierungskennzeichen wird gesetzt. Da sich das Gerit 10 im Ta-
rungssignalerfassungsunterroutine bejaht, und da das Briefmar- staturriickspulbetriebszustand befindet, wird die Frage 134 be-
kierungskennzeichen gesefzt, das erste Markierungskennzeichen  antwortet und die in Fig. 3 gezeigte Unterroutine durchgefiihrt.

aber zuriickgesetzt ist, fahrt die Unterroutine zur Frage 140 Der Markierungszeitgeber wird erneut zuriickgesetzt und das er-
fort. Wéhrend des Schnellvorlaufs des Bandes T ist anzuneh- 4 ste Markierungskennzeichen gesetzt,

men, dass der Markierungston 285 erreicht wird, bevor der Der Riickspulvorgang des Bandes T wird fortgesetzt, und
Markierungszeitgeber ablduft. Demzufolge wird die Frage 140 wenn die «Liicke» zwischen den Tonen 283 und 285 erreicht
verneint. Im weiteren Verlauf dieser Unterroutine wird, weil wird, dann wird die Frage 122 verneint und die Frage 124 wird
sich das Gerat 10 im Suchbetriebszustand befindet, die Frage ebenfalls verneint und das zuvor gesetzte erste Markierungs-

144 bejaht und das Suchkennzeichen zuriickgesetzt, das Wie- 45 kennzeichen wird jetzt zuriickgesetzt. Zu diesem Zeitpunkt wird
dergabevorgangskennzeichen wird gesetzt, und das Briefmarkie-  die Frage 118 verneint.

rungskennzeichen wird zuriickgesetzt. Durch Setzen des Wie- Es ist erkennbar, dass vor Ablauf von 0,25 Sekunden nach
dergabevorgangskennzeichens wird das Gerét 10 vom Suchbe- dem Zuriicksetzen des Markierungszeitgebers der Markierungs-
triebszustand in den Wiedergabebetriebszustand umgeschaltet. ton 283 erfasst wird. Infolgedessen wird die Frage 122 bejaht,
Bei Erreichen des Anweisungsmarkierungssignals wird daher  so die Frage 128 wird ebenfalls bejaht, und die Frage 138 wird ver-
die diesem Markierungssignal folgende Anweisungsinformation  neint. Da der Markierungszeitgeber noch nicht abgelaufen ist,
wiedergegeben bzw. abgespielt. Im Suchbetriebszustand wird wird die Frage 140 verneint. Die Frage 144 wird ebenfalls ver-
demzufolge das Band T zu dem Ort bewegt, wo eine Anwei- neint, und das Markierungsiibergehungskennzeichen wird ge-
sungsinformation aufgezeichnet ist, und diese Anweisungsinfor-  setzt, und der Markierungszeitgeber wird zuriickgesetzt. Die
mation wird sodann wiedergegeben. Die Enden der Nachrichten ss «Anweisung» Anzeige wird jetzt sichtbar gemacht, um dem Be-

werden iibergangen. nutzer anzuzeigen, dass der Beginn einer Anweisungsinforma-
Es sei angenommen, dass das Band T entweder im Wieder- tion erreicht wurde. Der Pausenzeitgeber wird bei 136 zuriick-
gabebetrieb oder im Schnellvorlaufbetrieb zu einem Ort inner- gesetzt, und die in Fig. 4 gezeigte Markierungsspeicherunterrou-
halb der Nachricht M; bewegt wurde. Es sei ferner angenom- tine wird durchgefiihrt.
men, dass der Benutzer den Tastaturriicklaufschalter 56 betd- 6  Da das Prozessvorgangskennzeichen gesetzt ist, wird das
tigt. Dadurch wird der Riickspulbetrieb eingeleitet, und der Pausenkennzeichen ebenfalls gesetzt, und der Bandtransport-
Bandzéhler wird entsprechend den erfassten Zerhackerimpuls- wellenmotor wird abgeschaltet. Das Band T wird daher unver-
iibergédngen niedergezdhlt. Wenn ein Nachrichtenendmarkie- ziiglich angehalten, und es wird ein Warnton erzeugt, um den
rungssignal 282 erreicht wird, dann werden die Fragen 102, Benutzer auf diesen Zustand aufmerksam zu machen.
104, 110, 112, 114 und 116 der Markierungssignalerfassungsun- 6s Im weiteren Verlauf der Markierungssignalerfassungsunter-
terroutine sdmtlich verneint, und die Frage 122 wird jetzt be- routine fihrt diese Nacherzeugung des Warntons fort zur Frage
jaht. Die Frage 128 wird verneint, und das Briefmarkierungs- 158, die zu diesem Zeitpunkt verneint wird. Die Markierungs-

kennzeichen wird gesetzt. Da die Frage 132 verneint, die Frage signalerfassungsunterroutine durchliuft die Fragen 102, 104,



110 und 158, und sodann wird die Unterroutine zur Aktualisie-
rung des Bandzahlers durchgefiihrt, bis der Pausenzeitgeber ab-
lduft und die Frage 158 bejaht wird. Das Pausenkennzeichen
wird sodann zuriickgesetzt, das Markierungsiibergehungskenn-
zeichen wird gesetzt, das Briefmarkierungskennzeichen wird zu-
riickgesetzt, der Markierungszeitgeber wird zuriickgesetzt, und
das erste Markierungskennzeichen wird gesetzt. Der Bandtrans-
portwellenmotor wird sodann wieder eingeschaltet. Nach Erfas-
sung des Anweisungsmarkierungssignals wird daher die Riick-
spulbewegung des Bandes wieder aufgenommen.

Bei den nachfolgenden Zyklen der Markierungssignalerfas-
sungsunterroutine wird die Frage 116 bejaht, und die Frage 118
wird verneint, bis der Markierungszeitgeber 0,25 Sekunden er-
reicht hat. Nach Ablauf von 0,25 Sekunden wird die Frage 118
bejaht, und das Markierungsiibergehungskennzeichen wird zu-
riickgesetzt. Dies erfolgt, nachdem das Band iiber den Markie-
rungston 283 hinaus aufgewickelt wurde. Die Frage 122 wird
demnach nicht bejaht, bevor das Nachrichtenendmarkierungssi-
gnal 280 mdglicherweise erreicht wird.

Aus der vorstehenden Beschreibung ist ersichtlich, dass nach
dem anfinglichen Abtasten des Bandes eine Betdtigung des Ta-
staturriicklaufschalters 56 ein Riickspulen des Bandes T und ei-
ne Pause an jedem Anweisungsmarkierungssignal zur Folge
hat. Nachrichtenendmarkierungssignale werden iibergangen.
Beim Riickspulen des Bandes wird der Bandzihler niederge-
z4hlt, bis er an einem Nachrichtenendmarkierungssignal an-
langt, woraufhin der dann vorhandene Bandzihlwert einem in
dem Markierungsspeicher gespeicherten Bandzihlwert gleicht.
Zu diesem Zeitpunkt wird die Markierungsspeicheradresse er-
hoht, und das Vorhandensein eines «Anweisung vorhanden»
Kennzeichens in der erhohten Markierungsspeicherstelle erfasst.
Wenn das «Anweisung vorhanden» Kennzeichen erfasst wird
und dadurch angezeigt wird, dass die spezielle Nachricht, bis zu
der das Band riickgespult wurde, eine Anweisungsinformation
enthalt, dann blinkt die «Anweisung» Sichtanzeige. Wenn
nachfolgende Nachrichten eine oder mehrere Anweisungen ent-
halten, d.h., wenn das «Anweisung vorhanden» Kennzeichen in
einer Markierungsspeicherstelle gespeichert ist, die einen niedri-
geren Adressenwert hat, dann wird die «Anweisung» Anzeige
dauernd sichtbar angezeigt. Wenn weder die Nachricht, bis zu
der das Band aufgewickelt wurde, noch eine der nachfolgenden

19
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Nachrichten eine Anweisungsinformation enthélt, dann wird
die «Anweisung» Anzeige geloscht. '

Wenngleich es sich bei dem in der Zeichnung dargestellten
und vorstehend beschriebenen Ausfithrungsbeispiel der Erfin-

s dung um eine bevorzugte Ausfiihrungsform handelt, so dient
diese lediglich zur Erliduterung der Erfindung und lésst im Rah-
men des allgemeinen Fachwissens zahlreiche Abwandlungen zu,
ohne dass dadurch der Grundgedanke der Erfindung verlassen
wird. Beispielsweise ist das Aufzeichnungsmedium nicht auf ein

10 Magnetband beschrinkt. Wie vorstehend erwéhnt sind auch an-
dere Medien denkbar;: das Aufzeichnungsmedium konnte bei-
spielsweise in Form einer Magnetscheibe, eines Festkorperspei-
chermediums, wie z.B. ein Speicherbaustein, oder einer nur Le-
sespeichereinrichtung, wie z.B. eine optisch lesbare Scheibe vor-

15 liegen. Ferner brauchen die Nachrichten, die Anweisungsinfor-
mationen, die Nachrichtenendmarkierungssignale und die An-
weisungsmarkierungssignale nicht in einer gemeinsamen Spur
aufgezeichnet sein. Fiir die Markierungssignale, die Anwei-
sungsinformation und die Nachrichten kénnen getrennte Spu-

20 ren vorgesehen sein. Zum Aufzeichnen der Nachrichten, der

Anweisungsinformationen und der Markierungssignale kénnen
auch verschiedene Kombinationen von Spuren vorgesehen sein.
Wenngleich die Orte der Enden der Nachrichten und der An-

weisungsinformationen nach dem Abtasten des Aufzeichnungs-

25 mediums aufgrund der Erfassung der Markierungssignale be-

stimmt werden, kann die Ortsbestimmung der Nachrichtenen-
den und der Anweisungsinformationen auch durch Vergleich
des gegenwirtigen Bandzihlwertes, der bei der Bewegung des
Aufzeichnungsmediums erh6ht oder erniedrigt wird, mit gespei-

10 cherten Bandzihlwerten durchgefiihrt werden, welche die Orte
der Nachrichtenenden und der Anweisungsinformationen be-
zeichnen. Wenngleich bei der vorstehenden Beschreibung der
Bandabtastvorgang durch Betdtigung des Tastaturriicklauf-
schalters 56 eingeleitet wurde, so ist erkennbar, dass erwiinsch-

35 tenfalls fiir diesen Zweck ein getrennter Abtastschalter vorgese-
hen sein kann. Wenngleich der Wiedergabewandler oder -kopf
bei der Schnellvorlauf- und Schnellriicklaufbandbewegung ab-
gehoben wurde, so ist die Position des abgehobenen Wandlers
gegeniiber dem Aufzeichnungsmedium ausreichend, um die

40 aufgezeichneten Markierungssignale zu erfassen. Wahlweise
kann fiir diesen Zweck auch ein Hilfsmarkierungssignalaufnah-
mewandler verwendet werden.

7 Blitter Zeichnungen
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